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Poštnina plačana v gotovini

IZ DANAŠNJE ŠTEVILKE«

Am eriški osnutek poročila V arnostnem u svetu. — O snutek ustave LR Bul- 
garije . — B rzojavka m aršala T ita H. kongresu LM Srbije.

P lanska proizvodnia zahteva p lanski prevoz. — Letos bo 10.000 pionirjev 
šlo v počitniške kolonije.
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Ameriški osnutek poročila Varnostnemu svetu
ignorira monarhofasistični teror
in priznava lažne obtožbe grške vlade proti FLRJ

Ženeva, 18. maja. Posebni dopisnik Tanjuga poroča: •

Delo anketne komisije VS za Grčijo se bliža zaključni fazi. Zaradi 
razlike v stališčih nekaterih delegacij o vprašanju razlogov za sedanji 
položaj v Grčiji so delegacije v anketni komisiji izdelale svoje posebne 
zaključke in priporočila, medtem ko je  francoska delegacija izrazila 
mnenje, da anketna komisija zaradi okoliščin, v katerih je  potekalo 
njeno delo, ne more sprejeti objektivnih zaključkov, ki bi tem eljili na 
trdni in pravni podlagi.

mir z ozirom na bližino moje. Vse priče 
so priznale in  tud i kom isija je  ugoto­
vila, da se dogaja jo  sta ln i incidenti in 
nem iri — požiganja, ropan ja , množična 
s tre lja n ja  itd.

Francoska, belg ijska in kolum bijska 
delegacija sm atrajo , da bi ponav ljan je  
takjli incidentov ob severnih grških 
m ejah lahko privedlo v nevarnost sve­
tovni m ir in  splošno varnost. Zavedajoč 
se kroničnega značaja tega položaja, ka­
kor tudi zapletenosti ln obsega njegovih 
vzrokov sm atrajo te delegacije, da bi bila 
vzpostavitev normalnega stanja v dobršni 
meri odvisna od izvajanja ukrepov, na­
menjenih za odstranitev nevarnosti, ki jo 
je ugotovila komisija.

S stališčem francoske, belgijske in ko­
lumbijske delegacije se je  strin ja la tudi 
kitajska delegacija. S tem stališčem sta 
se strin jali tudi brazilska in sirijska de­
legacija, vendar sta  pozneje iznenada iz- 
premenili stališče ter — kot izgleda — 
soglašata s stališčem ameriške delegacije. 
Britanska delegacija je pripravljala svoj 
osnutek zaključkov, vendar pa se je sled­
njič odločila, da bo sprejela ameriški 
osnutek.

P ričaku je jo , da bo km alu o b jav ljen  
osnutek  zaključkov sovjetske delega­
cije.

Za torek , 20. m aja, Je napovedana

Javna se ja  anketne k o m is i j i  na k a te ri 
odo spregovorili tud i p redstavnik i p ri­

zadetih držav — Jugoslavije , A lbanije, 
G rč ije  in B olgarije te r  stavili sv sje  
pripom be k  osnutku poročila za k lju ­
čkov in priporočil posam eznih dele­
gacij.

V ameriškem osnutku zaključkov so 
kljub nasprotnim dokazom navedene 
kot dejstva številne obtožbe grške vlade 
proti severnim sosedom in to v oni obliki, 
kot so bile podane v grški Bell knjigi.

Čeprav je anketna komisija med svo­
jim bivanjem v Buljkesu nedvomno ugo­
tovila, da tamkaj nikoli ni bilo nikakega 
taborišča za vojaško vežbanje grških par­
tizanov, ameriška delegacija v svojem 
osnutku zaključkov pravi, da je bilo >vo-

taško vežbanje, ki se je prej izvajalo v 
tuljkesp, sedaj prekinjeno«.

Potem se trdi, da »predloženi dokazi 
pričajo, da so jugoslovanski obmejni 
stražniki dovoljevali partizanskim tolpam, 
da se zatečejo v Jugoslavijo vedno, kadar 
jih je preganjala grška vojska.«

Te navedbe so zopet vzete iz grške 
Bele knjige in so bile ovržene pri zasli­
ševanju samih prič grške vlade.

V osnutku zaključkov ameriške dele­
gacije je govora tudi o obtožbah Grčije, 
da daje jugoslovanska vlada s pomočjo 
propagande in z drugimi sredstvi pod­
poro gibanju za odcepitev Egejske Make­
donije in za priključitev k FLRJ. Kot do­
kaz za utemeljenost grških obtožb navaja 
ameriška delegacija citate iz potvorjenega 
govora maršala Tita in izmišljenega go­
vora podpredsednika Prezidija Ljudske 
skupščine FLRJ Dimitra Vlahova.

O vprašanju incidentov na severnih 
mejah Grčije am eriški predstavniki ne 
morejo ovreči jugoslovanskih navedb o 
provokacijah, ki jih izzivajo grška oblast- 
va in zaradi tega smatrajo, da je najbolje, 
ako najdejo kompromisno formulo ter iz­
javijo, da »ne obstojajo nobeni dokazi, da 
so bile kršitve meje namenoma izzvane 
s strani vlade severnih držav, pa tudi ne, 
s strani grške vlade.« Vendar pa je bilo 
tz izpovedb samih prič in iz dokumentov, 
ki 60 bili komisiji predloženi, ugotovljeno, 
da so grška oblastva organizirala jugoslo­
vanske kvizlinge, četnike in baliste za 
provokacije na jugoslovanski meji, vpade 
na jugoslovansko ozemlje in teroriziranje 
prebivalstva v obmejnem predelu.

Ameriška delegacija ni osvetlila te­
rorja grške monarhofašistične vlade, am­
pak je 6amo navedla, da so bile pred an­
ketno komisijo dane izjave, da so »poli­
tične opozicijske skupine podvržene pre­
ganjanjem grškega orožništva in desni­
čarskih tolp ter da se omejujejo držav­
ljanske pravice makedonske in čamurske 
manjšine.

Ameriška delegacija noče priznati, da 
so v Grčiji koncentracijska taborišča, 
kamor so bili odgnani najboljši grški 
demokrati, da se požigajo vasi, izrekajo 
vsakdanje sm rtne obsodbe demokratov, 
kar je anketna komisija videla.

Edino priznanje, ki se niu ameriška 
delegacija ni mogla izogniti, je, da sta 
postali slovanska manjšina v Egejski Ma­
kedoniji in albanska manjšina — Camur- 
ol v Grčiji — žrtev maščevalnega izbruha 
ln da so bili Čamurci prisiljeni množično 
pobegniti iz Grčije ter da so pripadniki 
narodnostnih manjšin in političnih opozi­
cijskih skupin izpostavljeni preganjanju, 
zaradi česar so morali bežati v tri severne 
sosedne države.

V svoji oceni obtožb proti grški vladi 
ln položaja v Grčiji meiji ameriška dele­
gacija, da je to stanje bajn samo rezultat 
nesposobnosti grške vlade, ki ne zna po 
osvoboditvi stabilizirati gospodarskega po­
ložaja in izvesti programa gospodarske 
obnove. To je — vse, kar 60 člani ameri­
ške delegacije videli v Grčiji.

Stališča ostalih delegacij
Nasprotno se pa francoska, belg ijska 

ln ko lum bijska delegacija  v anketn i 
kom isiji ne s tr in ja jo  z zak ljučk i am e­
riške delegacije. Vse tr i delegacije so 
poslale kom isiji skupno izjavo, v k a te r i 
pravijo , da kom isija  nim a pravice ugo­
tav lja ti odgovornosti p rizadetih  držav, 
k e r  bi na ta  način p rišla  do pristo jho- 
»ti, k i si jo  je  p rid rža l V arnostni svet.

V tej izjavi je prav tako rečeno, da so 
aplošni pogoji ankete, zlasti pa nezadost­
na jamstva zJ svobodo pri pričevanju in 
nemožnoet, da bi se z gotovostjo preizku­
sili dogodki, ki so se odigrali pred nekaj 
meseci, komisiji onemogočili, da bi prišla 
do popolnoma pravnih dokazov, zaradi 
česar bi bilo nepravično sklicevati se na 
pomanjkanje dokazov, da bi se dokazale 
ali zavrgle obtožbe s te ali druge strani.

Vendar pa se v tem predlogu poudar­
ja, da bi se brez nevarnosti, da bi komi­
sija stopila iz okvira objektivnosti, lahko 
ugotovila neizpodbitna dejstva, ki doka­
zujejo, da ima sedanji poiožaj v severni 
Grčiji — ki že moji na državljansko vojno, 
ki pa ni omejen samo na ta del države — 
še tam nevarnejši značaj za mednarodni

NOVA IZZIVANJA
grških monarhofašistov 

proti Albaniji
Argirocastro, 18. maja. ATS poroča: 

Izzivanja grških monarhofašistov proti 
demokratični Albaniji zavzemajo vedno 
nove oblike.

Dne 11. maja ob 16. url 30 min. je 
30 grških vojakov, ki so bili oblečeni v 
civilne obleke in oboroženi s puškami 
ter lahkimi strojnicami, prispelo z voja­

škim kamionom na grško obmejno po­
stajo Kakavia.' Takoj, ko so stopili s 
kamiona, so ti preoblečeni monarhoiašlsti 
takoj zavzeli položaj okrog obmejne po­
staje. nakar se je eden izmed njih obrnil 
na albansko obmejno stražo ' z grožnjami 
in žalitvami.

Pozneje je odšlo 15 vojakov k 25. ob­
mejnemu kamnu, odkoder so pričeli stre­
ljati v smeri albanskih stražnikov, ki niso 
odgovorili na izzivanja.

Generalni sekretar KP Grčije 
NIKOS ZAHARIADES 

obsojen na 3 leta ječe
Atene, 18. m aja. T an jug  poroča: Mo- 

narhofašistično sodišče v A tenah je  po

Roročilih R eu te rja  obsodilo v odsotnosti 
fikosa Zahnriadesa, generalnega sek re­

ta r ja  Kom unistične p a r tije  G rčije , na 
tr i le ta  zapora in  denarno kazen m ilijon 
drahem . Znhariadesa so obsodili na pod­
lagi obtožbe m onnrliofašističnega m ini­
s tra  za javno  varnost Zervasa zaradi 
članka v »Rizospastisu«, v katerem  je  
navedel dejstva, ki odkrivajo  Zervaso- 
vo sodelovanje pri organizaciji um ora 
znanega p redstavnika Kom unistične 
p a r tije  G rč ije  Zevgosa, ki je  bil 20. m ar, 
ca ub it na cesti v Solunu.

Ameriška nota Tsaldarlsu
s p re d lo g i o a m n e s t i j i  
p o d  n a d z o rs tv o m  O Z N  

. Atene, 18. maja. Reuter poroča: Ame­
riški veleposlanik v Grčiji Lincoln Mae- 
way je izročil grškemu zunanjemu mini­
stru Tsaldarisu noto, ki jo. je izdelal v 
Atenah po navodilih ameriškega zunanje­
ga ministrstva. V noti zahteva, naj grška 
vlada nujno zahteva mednarodno nadzor­
stvo nad izvajanjem amnestije, ker bi 
sicer lahko prišlo do zunanje intervencije 
s strani Varnostnega sveta.

Po poročilih Associated Pressa je ame­
riški veleposlanik dal grški vladi formal­
no zagotovitev, da ameriški predlog o 
am nestiji ne določa radikalne revizije 
sedanjega zakona o amnestiji. Po neki 
drugi Reuterjevi vesti iz dobro obvešče­
nih krogov bo grška vlada na ameriško 
zahtevo-dejansko samo obnovila amne­
stijo, ki jo je obljubila partizanom, kadar 
bodo položili orožje. Ne govori se pa o 
razširjenju amnestije na državljane, kt so 
jih zaprli iz političnih razlogov. Grška 
vlada je pripravljena pozvati mednarodno 
komisijo, da nadzira izvajanje take amne­
stije, vendar se bo. kakor trdi Reuter, 
obrnila samo na nevtralne narode.

Bevin o britanski zunanji politiki
Zunanjepolitična debata v Spodnji zbornici končana

London, 18. m aja. (Tanjug):
Reuter poroča, da je  bila v Spodnjem domu dne 16. t. m. zaključena 

debata o britanski zunanji politiki. Na koncu je  govoril Ernest Bevin.
Rekel je , da glede zunanjepolitične 

s ituac ije  ni ne optim ist ne pesimist. Če 
je, sploh k a j pesim istično razpoložen, 
se nan&ša to samo na potsdam ski na­
č rt Sveta zunanjih  m inistrov, k a te re ­
ga zamisel je  po njegovem  m nenju 
pravilna, v p raksi pa neizvedljiva.

N ato je  Bevin obžaloval, da je  bila 
na moskovskem zasedanju Sveta zu­
n an jih  m inistrov nekaterim  novinar­
jem  sporočena vsaka izgovorjena be­
seda, k a r  je  po njegovem  m nenju  ze­
lo ov iralo  uspešen zak ljuček pogajan j.

Bevin je  izrazil upanje, aa  bo iz­
vedba m irovne pogodbe z A vstrijo  in 
drugim i državam i v znatni m eri p r i­
pom ogla k razvoju  Evrope. Po n jego ­
vem m nenju  bi n. pr. F rancija , Švica, 
Jugoslavija, I ta lija  in A vstrija  imele 
mnogo koristi od tega, če bi skupno 
izkoriščale vodno silo A lpskih pogorij 
za p ro izv a jan je  e lek trične energije.

Bevin je  rekel, da se o vseh v p ra ­
šan jih  združitve angloam eriške cone 
posvetu je z ZDA. P ri posvetovanjih  
še ni doseženo popolno soglasje. Bri­
tanska v lada je  »vedno energično 
podpirala francosko zahtevo glede po­
k ra jin e , k i se je  leta 1919 štela za Po- 
saarje«. Toda Bevin mipli, da so ne­
um estne francoske nam ere razširiti to 
pokrajino .

O rep a rac ijah  je  Bevin rekel, da so 
prizadete  zaradi nizke stopnje nem ške 
industrije .

Bevin je  nato poudaril, da v b rita n ­
sko okupacijsko  cono ni več mogoče 
sp re je ti Nemcev, izseljenih s Poljske.

Bevin se je  na k ra tk o  dotaknil r a ­
tif ik ac ije  britansko-poljskega finanč­
nega sporaznm a, bivših ita lijan sk ih  
kolonij, nato pa je  d a lj časa govoril 
o odnosih z Egiptom. Rekel je : »Tru­
dil sem se, da bi tem eljili odnosi med 
Vel. B ritan ijp  in Egiptom bolj na ena­
kosti nego na okupaciji.« V endar do 
sporazum a sploh ni prišlo, zato fe tudi 
vprašan je um ika b ritansk ih  čet iz 
Egipta ostalo odprto.

I

S redn ji Vzhod: Ž ivljenjskega pome-, 
na je  za Veliko B ritanijo , da ne pride 
do nobenih sprem em b na tem področ­
ju . B ritanska vlada se bo tudi še na­
d a lje  zanim ala za S rednji Vzhod, ker 
je  v zvezi z važnimi b ritansk im i go­
spodarskim i in finančnim i in teresi. 
Poudaril je : »Če izgubimo te interese, 
bo to povzročilo znatno znižanje živ­
ljen jsk eg a  standarda v naši deželi. Že­
lim dati to izjavo v imenu vlade in v 
svojem  imenu.«

Na koncu je  Bevin porabil še ano- 
ga besed, da bi nekaterim  poslancem, 
»ki so v zmoti«, dokazal, da je  Velika 
B ritan ija  še vedno velesila.

DELAVSKE STRANKE 
V FRANCIJI SE SIRIJO

V mnogih krajih  prim anjkuje kruha
Pariz. 18. maja. United Press poro­

ča, da zavzemajo vedno večji obseg stav­
ke in mitingi francoskih delavcev, na 
katerih zahtevaip zvišanje mezd in usta­
novitev delovnih premij.

V podjetjih težke industrije v pari­
ški pokrajini je bila dveum a stavka v 
znamenje protesta zaradi zavlačevanja 
izpolnitve delavskih zahtev. Stavku.jočl 
so odšli v povorkah na številne mitinge, 
ki jih je v Parizu in v predmestjih pri­
redila Generalna konfederacija dela.

Delavci v mlinih okrog Pariza so 
sklenili nadaljevati stavko, ki se je za 
čela pred nekaj dnevi.

V Parizu se vrši nacionalni kongres 
prosvetnih uslužbencev.- Govorniki so 
zagrozili s stavko, če vlada ne bo pro­
svetnim uslužbencem zvišala plač.

V departementu Aveyren sq rudarji 
premogovnika »Saint Denis« priredili 
demonstracije pred krajevno prefekturo, 
ker v zadnjih troh tednih niso dobili 
dovolj kruha. Prefekt je odredil, naj se 
rudarjem izda 40 stotov žita

,V departementu Spodnjih Alp je od-

Brzoiavka maršala Tita 
II. kongrefu Liudtke mladine Srblie

Beograd, 18. m aja. (Tanjug.) Predsednik m iuistrskega sveta FLRJ umršai 
Jugoslavije Josip Broz Tito je  poslal II. kongresu LM S rb ije  tole brzojavko«

Kongresu srbske mladine!
D ragi tovariši mladinci! Pozdravljam  delegate m ladinskega kongresa, po 

vas pa vso m ladino Srbije, ki danes skupno z mladino vseh naših narodov n* 
različnih k ra jih  Jugoslav ije z  velikanskim  poletom gradi svojo srečnejšo bo­
dočnost in k n je  neporušno bratstvo  med narodi Jugoslavije.

Vaš kongres sm atram  za zelo važen za nndaljno mobilizacijo in napore 
srbske m ladine za zgraditev države, za učenje te r  vsestranski ku ltu rn i in 
fizični razvoj v dobro vaše ožje domovige S rb ije  v dobro naše skupne do1 
movine nove Jugoslavije, za srečo m ladih rodov naših narodov.

N aj živi srbska m ladina!
N aj živi jugoslovanska m ladina!
P redsednik  v lade FLRJ m aršal Jugoslav ije — Josip Broz Tito.

OSNUTEK USTAVE LR BOLGARIJE
na dnevnem redu Velikega narodnega tobrania
Sofija, 18. maja. Dopisnik Tanjuga 

poroča:
16. m aja je  Veliko narodno sobra­

n je  po sp re je tju  proračuna fondov, s 
katerim i razpolaga država, postavilo 
na dnevni red osnutek ustave LR 
Bolgarije, ki se po končni redakciji 
ustavne kom isije v marsičem raz liku­
je  od prvega osnutka.

Prvo poglavje o vrhovni opravi je  
ostalo v glnvnem isto. V tem delu je  
rečeno, da sto ji na čelu Bolgarske 
ljudske republike predstavniško vod­
stvo te r  da v LR Bolgariji vsa oblast 
izhaja iz ljudstva in pripada ljudstvu. 
V njem  se prav  tako določa splošna 
volivna pravica za oba spola po kon­
čanem 18. letu, ne glede na narodnost, 
raso, vero, poklic, družbeno poreklo, 
prem oženjsko stan je  itd.

N ajvažnejše izprem em be so bile 
sto rjene v drugem  poglavju, k je r  je  
govora o d ružbenogospodarsk i u red it­
vi. N ajvažnejše odredbe so naslednje:

Delo je osnovni družbeni čin itelj in, 
država zan j vsestransko skrbi. Delo je 
dolžnost in čast vsakega državljana, 
ki j e  sposoben za delo.

Lastnina je lahko državna, zadruž­
na in zasebna. Vsa naravna bogastva, 
železniški in letalski prom et, pošta, 
telegraf, telefon in radio so občedržav- 
na last.

Zasebna lastnina, p ridobljena z de­
lom, in dedovanje sta zajam čena z za­
konom, razen ako je to v nasprotju  z 
občeljud-skimi interesi.

P repovedu je jo  se zasebno-monopo- 
listične zveze in združenja. Zasebna 
lastnina se lahko odsvoji v korist d r­
žave proti pravični odškodnini. D rža­
va lahko deloma ali v celoti naciona­
lizira določene gospodarske panoge.

Zemlja p ripada onemu, ki jo  obde­
lu je .

S splošnim gospodarskim načrtom 
država vodi in podpira državni, za­
družni in zasebni sektor gospodarstva.

D ržava vodi in nadzoru je no tran jo  
in zunanjo trgovino ter si po potrebi 
privzem a izključno pravico proizvod­
n je  in trgovine glede določenih pro­
izvodov splošnega pomena.

T re tje  poglavje, ki govori o d ržav­
ni ureditvi, vsebuje odredbe o p ris to j­
nosti N arodnega sob ran ja  in načinu 
njegove izvolitve, drngi oddelek istega 
poglavja pa določa način volitev in 
p risto jnost predsednika ljndske  repn- 
blike.

N arodno sobran je se voli vsaka

štiri leta ter sestoji iz ljudskih poslan­
cev, ki jih voli ljudstvo — po enega 
na 30.000 prebivalcev. Narodno sobra­
n je  sp rejem a zakone, skupno s p re d ­
stavniki oblastnih ln ok rajn ih  svetov 
voli predsednika ljndske republike, 
voli in sprejem a ostavko predsednika 
m inistrskega svetay obravnava p ro ra ­
čun in sklepa o državnem  posojilu, 
razprav lja  in sprejem a splošni gospo­
darski načrt, odobrava vse m ednarod­
ne pogodbe, ki jih sklepa vlada, od­
loča o vprašan ju  vojne in miru. o 
splošni in delni mobilizaciji itd. Vsi 
sklepi o ,teh vprašanjh  se lahko sp re j­
m ejo z navadno večino glasov vseh 
ljudskih  poslancev.

Predsednika ljudske republike voli 
nacionalni volivni svet. ki sestoji iz 
ljudskih  poslancev in po enega p red­
stavnika, izvoljenega od vsakega o k ra j­
nega narodnega sveta, in petih p red ­
stavnikov. izvoljenih od oblastnega 
narodnega sveta. Volitve so ta jn e  in 
so vsaka štiri leta.

P redsednik ljndske republike p red ­
stavlja ljudsko republiko v m ednarod­
nih odnosih, na predlog m inistrskega 
sveta im enuje diplom atske in konzu­
la rne  predstavnike v inozemstvu, sp re­
jema poverilnice inozemskih predstav­
nikov, določa volitve za ljud«ke po­
slance po priporočilu m inistrskega «ve- 
ta. postavlja m inistre in člane vlade, 
ki mn jih predlaga m inistrski p red ­
sednik. te r sprejem a ostavke.

T re tje  poglavje predvideva, da bo 
vlada sestavljena iz predsednika in 
podpredsednikov m inistrskega sVeta. 
predsednika vrhovnega gospodarskega 
sveta ter ministrov. Podpredsedniki »o 
lahko z ali brez resorja . V osnutku 
je določenih 15 m inistrov, katerih  šte­
vilo N arodno sobran je  lahko poveča 
ali zm anjša.

Č etrto  poglavje se nanaša na osnov­
ne pravice in dolžnosti državljanov. 
Vsi d ržav ljan i LR B olgarije so ne gle­
de na narodnost, vero. poreklo, spol, 
prem oženje in raso prwl zakonom ena­
ki. Zajam čena je enakopravnost mo­
ških in ženk. Zakonska zveza je  pod 
varstvom države. Zajam čena je svo­
boda veroizpovedi. C erkev je ločena 
od države.

O stali členi tega poglavja p redv i­
devajo  skrb  države za d ržav ljane in 
zagotovitev svobode in osebne nedo­
takljivosti.

G rb LR Bolgarije je lev s simboli 
in d u strije  in poljedelstva.

Listi Domovinske fronte o o'nu*ku ustave
Solila, 18. maja. Dopisnik Tanjuga 

poroča:
Vsi domovinsko-frontovski listi prina­

šajo poročila o načrtu nove ustave.
V obširni obrazložitvi dokončno Iz­

delanega načrta navajajo razlike, ki ob­
stajajo med prejšnjo trnavsko ustavo in 
sedanjim načrtom. Trnavska ustava je 
bila skrajno monarhistična čeprav je bi­
la za tisti čas važen činitelj v razvoju 
bolgarskega naroda Ta ustava sploh ne 
upošteva suverenosti ljudstva, čeprav 
vsebuje nekatere demokratične določbe 
Trnavska ustava je nudila široke možno­
sti za kopičenje sredstev v rokah vele­
posestnikov in špekulantov Da se je 
trnavska ustava že preživela, najbolje 
dokazuje monarhofašistična diktatura v 
zadnjih dveh desetletjih Okviri takšne 
ustave so postali pretesni za ljudske de­
mokratične sile

Z ustanovitvijo Domovinske fronte I. 
1942 |e bila postavljena osnovna zahteva; 
sklicanje Velikega narodnega sobranja, ki 
bo postavil osnove nove ureditve. Na 
pobudo Georgija Dimitrova je bil Izdan 
sklep o sklicanju Velikega narodnega so-

redil prefekt, naj se obrok kruha zmanj­
ša na 100 gr dnevno in nai pekanfe pre­
nehajo z delom za dva dni.

V Toulouseu so bili obroki kruha 
zmanjšani od 250 na 200 gr. dnevno. 
Podobno stanje |e tudi v departementib 
Morbident in Finisterre. V spodnjeren- 
skem departementu so uvedli na teden 
tri dni brez kruha, v mestu MiMnu v 
departomenu Avevron so morali peki 
zapreti pekarne za 48 ur.

branja, ki bo izdal ustavo v soglasju z 
zahtevami novega življenja in novega 
časa.

V obrazložitvi načrta ustave LR Bol­
garije je poudarjeno, da ie bolgarski na­
rod 9. septembrh 1944 Izvojeval pravice 
do resničnega, ne pa samo zakonitega 
sodelovan|a pri vodstvu svole države. 
Ljudstvo le dobilo po svojih političnih, 
množičnih ln drugih organizacijah ln po 
odboru Domovinske fronte možnost, da 
sodeluje ne samo nominalno, temveč tu­
di formalno pri vodstvu države.

Ppleg pravice do svobode govora, 
zborovanj in združevanja, kakor tudi po­
litične demokracije sploh ie liudstvo Iz- 
vojevalo pravico, da udari po privilegijih 
parazitskih h) plutokratsklh družbenih 
skupin, da zagotovi zemljo tistemu, ki 
jo obdeluje, da dvigne kot glavni druž­
benogospodarski Činitelj ustvarjalno de­
lo, tekmovanje In delovni polet, da pre­
preči kopičenje bogastva na nezakonit 
način In da uvede progresivno obdavče­
vanje in načrtno organizacijo gospodar­
stva Ljudstvo je dalo pred vsemi ustav­
nimi spremembami enake pravice žen­
skam. prav tako pa tudi mladini, kateri 
je trnavska ustava kratila prav te pra­
vice.

Vae te fn le  mnoge druge Izpremembe 
nastale z narodno vstajo 9 septembra 
1944 — je rečeno nadalje v obrazložitvi 
— predstavljajo stvarne uspehe ln niso 
samo prazne formulacije ln pravniška iz­
najdljivost Predloženi načrt ustave pred­
stavlja odločen korak napref v duhu ao- 
vega časa, v katerem so vzele delovne  
množice usodo v svoje rr le  delo pa je 
postalo osnovni družbeni činitelj.
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Planska proizvodnja zahteva planski prevoz Letos bo 10.000 pionirjev 
slo v počitniške kolonije

Le dober mesec nas U či od dneva, 
ko bodo p ion irji zak ljuč ili šolsko leto. 
L judska m ladina Slovenije je  kot vo­
deča sila pionirskih zvez že v p rete­
klem letu s pom očjo ljudske oblasti 
o rgan iz ira la  22 p ionirskih  kolonij, v 
k a te rih  je  preživelo svoj šolski odm or 
5532 pionirjev.

L judska ob last bo ob podpori mno­
žičnih organizacij OF tud i v letošnjem  
letu p resk rbe la  oddib, razvedrilo  in 
zabavo naših o trok  v počitniških kolo­
n ijah . V letošnjem  letu bo omogočeno 
osvojiti si ž iv ljen jske  vedrosti, sme­
ha, odm ora in znan ja  do 10.000 p ionir­
jem  v 50—60 kolonijah. O rganizacijo  
počitniških kolonij je  prevzelo m ini­
strstvo  za socialno skrbstvo, m ladinska 
o rganizacija  pa bo iz svojih vrst re ­
k ru tira la  vodeči vzgojni kader p ion ir­
jev. Da bodo ko l^p ije  v letošnjem  letu 
v polni m eri dosegle svoj nam en, se 
bomo m orali posluževati vseh bogatik  
izkušenj p re tek lega leta, tako v pogle­
du p rip rav e  in zb iran ja  o trok  za ko­
lon ije  kot v pogledu n o tran jeg a  živ­
lje n ja  kolonij.

O ddih v kolonijah  je  nam enjen 
onim otrokom , ki so na kakršen  koli 
način zaradi socialnih razm er tega 
n a jbo lj potrebni. Tu ne smemo poza­
biti o trok industrijsk ih  centrov in iz 
sirom ašnih te r  po vojni prizadetih  
k ra je v . P rav  zaradi tega dejstva  ne bo 
naloga izbire o trok  le  naloga kom isij 
za počitniške kolonije p ri o k ra jn ih  
ljudsk ih  odborih, tem več naloga vseh 
m asovnih organizacij OF, predvsem  pa 
m ladinske.

K am panjo za kolonije mora sprem ­
lja ti  podvojeni napor vseh p ion irjev  
pri izv rševan ju  n jihove osnovne nalo-

fe, k i je  v tem , da se m arljivo  uče, 
a j ti  zavest, da so oni dediči p ridobi­

tev osvobodilne borbe in dediči vseh

S tev. n t t .

ustvarja ln ih  naporov naših delovnih 
ljud i p ri izvedbi prve Titove petletke, 
jasno označuje pomen njihove osnov­
ne naloge. Zato m ora postati ž iv ljen je  
v ko lon iji največ ja  nagrada za one 
p ion irje , ki so skozi vse leto izvrševali 
svojo nalogo.

. D a bi si naši p ion irji v ko loniji p ri 
svojem  oddihu nabrali čim več zdrav* 
ja  in sile in da bi se po končanem  
odm oru še v z tra jn e je  borili za osva­
ja n je  znanja, bo m ladinska organ iza­
c ija  na osnovi izkušenj pretek lega le­
ta  o rgan iz irala  čim pestre jše  oblike 
no tran jega ž iv ljen ja  kolonij, predvsem  
kulturno-prosvetnega, telesno-vzgojne- 
ga in vzgojnega dela v celoti. V to 
svrho se bodo organizirn li enotedenslul 
tečaji za pionirske vodiče, ki se bodo 
seznanili s problem atiko pipnirske o r­
ganizacije, s smotrom organizacije  
p ionirskih ko lonij in z načinom tgr 
oblikam i dela v koloniji.

Z ozirom na to, da ne bo mogoče 
vsem pionirjem  preživeti svoj šolski "  
odm or v koloniji, se postav lja  naloga . 
p red  vse m ladinske o rgan izac ije  in 
pionirske štabe, da se tud i v času šol­
skih počitnic nudi čim večja pomoč 
pionirskim  odredom . Posledica p reno­
sa pionirske organ izac ije  iz Šole na 
teren  ne sme pom eniti n jene  oslabitve, 
nego' p rav  obratno  n jen e  o rgan izac ij­
ske učvrstitve in poglobljenega vse­
b inskega dela. M ladinske organizacijo  
n a j p rip rav ijo  našim najm lajšim  čim 
več veselih in zadovoljnih dni — bo­
disi v obliki taboren ja , logorovanj, iz­
letov itd. k ra jevnega ali ok ra jn eg a  
značaja. Z neum ornim  delom med pio­
n ir ji in z vsestransko pomočjo njihovi 
organizaciji bomo dokazali, da se v 
polni m eri zavedam o dolžnosti, ki jo 
imamo do našega »zlata«, kakor je  
p io n irje  nazval m aršal Tito. S. D.

Dietična menza v novih prostorih v središču Ljubljane

Kakor je železniška uprava že več­
krat poudarila, |e izpolnitev njenih na­
log v p rv i’ petletki tesno povezana s 
čim popolnejšim izvajanjem prevoznega 
plana. Toda v tem . pogledu je  sodelova­
nje med prevozniki in  železnico še mar­
sikdaj premalo smotrno in povzroča že­
leznici znatne težave, skupnosti pa 
škoda

Mnoga naša gospodarska podjetja se 
še ne ravnajo po transportnem planu. 
Ta podjetja z nerednimi in nenačrtnimi 
pošiljkami otežkočaijo plansko in racio­
nalno izkoriščanje vagonov tn drugih 
sredstev ter tako ovirajo, da bi »e do­
cela Izvršile naloge, ki jih ima nad 
promet.

Iz podatkov o prevozu blaga ae vidi, 
da na* promet obvladuje iz meseca v 
mesec večji prevoz in da je n. pr. v le­
tošnjem januarju bilo prevoženega 54% 
več blaga, kakor v istem mesecu lami. 
Toda Izkoriščani e naših Železnic je še 
zmerom deloma nenačrtno im neenako­
merno. V avgustu, septem bru in okto­
bru 1940 Je bila obremenitev vagonov 
za 25 do 30% večja kakor v prvih dveh 
mesecih letošnjega leta, čeprav »o sedaj 
transportne možnosti večje.

Ta neenakomernost pri izkoriščanju 
vagonov izvira od tod, ker posamezna 
gospodarska podjetja nezadostno plani­
rajo prevoz blaga te r  ne vnašajo v trans­
portni plan pošiljk takrat, kadar je za 
njihov prevoz najugodnejše. Tako n. pr. 
podjetja, ki se bavijo s preskrbo pre­
moga, d rv  ali opeke,' niso dovolj izkori­
stila mesecev, ko je bil promet najmanj 
obremenjen. Namesto, da bi bil prevoz 
drv iip premoga za ogrevanje popolnoma 
končan do konca avgusta, je železnica to 
blago prevažala največ v Oktobru in 

.septembru, to je prav takrat, ko je naj­
bolj obremenjena. Cementarne zahteva­
jo najčešče prevozna sredstva v mesecih 
od julija do septembra, v zimskem času 
pa, ko je veliko število pokritih vago­
nov stalno neizkoriščenih, »o nakladale 
povprečno samo okrog 30% svoje proiz­
vodnje. Ostalo blago so vsflriadrščlle in 
čakale, da so ga začele prevažati v av­
gustu in  septembru, ko se prevaža žito.

S takim delom povzročajo podjetja 
dvojno škodo, saj se po eni strani va­
goni ne Izkoriščajo kakor bi bilo treba 
in nimajo po mesece kaj nakladati, med­

tem ko se v drugih mesecih dogaja, da 
blago, ki ga je treba čim prej prepeljati 
do potrošnika, leži, ker so železnice pre­
obremenjene. Da bi se to preprečilo, 
morajo gospodarska podjetja stremeti, 
da pripravijo plane ne po trenutnih po­
trebah in  naročilih (za dan, teden dni 
ali mesec dni), temveč za daljšo ob- 
obdobje, po možnosti kar za vse leto. 
Ker delajo po planu, ta naloga ni ne­
izvedljiva.

Razen tega je okoliščina, da se ne 
izpolnjuje dnevna norma nakladanja, 
eden glavnih vzrokov za nepopolno iz­
koriščanje voznih sredstev (bodisi ka­
mionov ali tudi železnice). Ob nedeljah 
nakladi skoraj redno padajo za več ka­
kor 50% pod normo. Zaradi neizpolnje­
nih norm pri nakladanju v ‘posameznih 
dnevih »e seveda pojavi splošno zmanj­
šanje prevozov za ve« mesec. Tako so 
bili n. pr. v letošnjem aprilu vagoni za 
20% premalo izkoriščeni, ker norme ni­
so bile izpolnjene, se pravi, da je bilo 
prepeljanega euo petino manj blaga ka­
kor bi ga bilo mogoče.

Transportni plan še zmerom ni ob- 
segel vsega blaga, ki je v prometu. Po­
samezna podjetja ne prijavi jr jo in ne 
vnašajo v plan svojih poSiljk. Od skup­
nega prevoza na železnicah je bilo do 
sedaj prijavljenih 68%, oetalih 32% pa 
sestavlja prevoženo blago, ki ni bilo pri­
javljeno. V letošnjem marcu n. pr. Je 
bilo izven plana naloženih 148% v od­
nosu do prijavljenih količim hrane, 65% 
vseh drv ea kurjavo in tudi železniške­
ga m ateriala je bilo prepeljanega izven 
plana za 84% več kakor po planu. Dr­
žavne gozdne uprave In oskrbništva po 
Sloveniji so n. pr. prijavila za pretekli 
april 1491 pokritih im odkritih voz, od 
katerih pa so jih naložila samo 602 ali 
vsega samo dobrih 46%. Podobno je na 
prim er podjetje »Gradis« prijavilo pre­
voz gramoza v istem mesecu za 2000 ne­
pokritih voz, od katerih  pa jih je izko­
ristilo samo 964, kar pomeni, da je 
ostala več kakor polovica za to podjetje 
dovoljenih voz neizkoriščenih. Seznam 
strank, ki niso izrabile prijavljene ko­
ličine voz za planski prevoz v istem me­
secu, je še posebej obsežen in kaže, da 
se prevozniki premalo zavedajo pomena 
planskega prevoza za železnico in vse 
naše gospodarstvo sploh.

Prav tako pa škoduje planskemu pre­

vozu tudi to. da mnoga podjetja nakla­
dajo blago brez plana ali pa prevažajo 
blago razen po planu tudi še izvenplan- 
sko. Tudi ta način prevozov je kvaren 
za racionalno gospodarjenje z našim voz­
nim parkom, pa tudj za stranke same, 
ker železnica izven planskih naročil ne 
more izvrševati kakor bi želeli pošilja­
telji. V stotine gre še število vagonov, 
ki so jih razna podjetja, med njimi 
»Gradis«, Zasavski rudniki itd. nakla­
dali nenačrtno, kar vse je povzročilo te­
žave in  nenačrtnost v prevažanju.

Vsi ti pojavi Imajo — in bodo imeli 
vse dotlej, dokler jih ne bomo odpravili 
— kvarne posledice za naše gospodar­
stvo, bodisi za proizvodnjo kakor tudi 
za razdelitev. Zaradi neenakomernega 
izkoriščanja vagonov po posameznih me­
secih in posameznih dnevih so naše že­
leznice v celoti še za okrog 35% neiz­
koriščene. To je tem škodljiveje, ker 
ima danes promet velike naloge, saj 
mora v petlenem planu dvigniti količi­
no prevoženega blaga za 279%. Naša go­
spodarska podjetja morajo prenehati s 
takšnim delom. Računati morajo, da 
planska proizvodnja zahteva tudi plan­
sko razdelitev in planski prevoz ter 
slednjič tudi s tem, da je od tega. če 
bodo naše železnice in naš avtomobilski 
park izvršili svoje naloge, odvisen tudi 
njihov napredek.

Higiensko-tehnična zaščita 
v Bosni in Hercegovini

S arajevo, 18. m ajo. Posebna kom i­
sija , sestav ljena iz članov kontro lne 
kom isije LR Bosne in Hercegovine, o r ­
ganov m inistrstva za delo te r  p red ­
stavnikov sindikatov, je  preg ledala ' 
stan je  h ig ijensko-tehnične zaščite v 
p o d je tjih  Bosne in H erceg o v ce . Po 
pregledu je  kom isija izdala obvestilo, 
v katerem  ugotavlja , da so v nekate- 
rih po d je tjih  kot v zeniški in vareški 
železarni, v p o d je tju  »Elektrobosna« v 
Ja jcu  in v žagi v Zavidovičih po 'eg  
pom anjk ljivosti tudi pozitivni rezu lta ­
ti, in to po zaslugi p rizadevanj vodi­
te ljev  sindikalnih organizacij, da bi 
izboljšali hig ijensko-tehnične pogoje 
dela.

Na podlagi ugotovitev kontro lno  ko­
m isije  ’in organov inšpekcije  dela so 
b ili m ed drugim- kaznovani: ing. Ve­
koslav Franic, d irek to r rudn ika Ba- 
noviči, z denarno kazn ijo  2500 din, 
F ran jo  Peštič, up ravn ik  o b ra ta  ru d n i­
k a  K reka, z denarno kazn ijo  1300 din, 
in V ladim ir Tarasov, up ravn ik  ja m ­
skega o b ra ta  »Moluha« rudn ika Kreke, 
z denarno  kazn ijo  1500 din.

Rektor državne politehnike 
v Sofiji zunanjemu ministrstvu 

FLRJ
Beograd, 18. m aja. V im enu bo lgar­

skih študentov in profesorjev , ki so 
b ili nedavno na eksku rz iji po jugosla- 
v iji, je  rek to r državne politehnike v 
Sofiji prof. A leksej M ihajlov K vartir- 
n ikov poslal zunanjem u m in istrstvu  
v lade FLRJ pismo, v katerem  je  med 
drugim  rečeno:

»Študentje arh itek tonskega odseka 
d ržavne politehnike, ki so obiskali 
p re lepa jugoslovanska m esta, so videli 
ne samo n jihove arh itek to n sk e  in  g rad­
bene vrednote, am pak  so postali tud i 
navdušeni nad novo junaško  mladino, 
katero  je  zajelo neverjetno  delovno 
navdušen je in  ki je  p rip ra v lje n a  po ­
svetiti vse svo je sile izgraditv i domo­
vine. Na tem potovan ju  smo navezali 
stike med bolgarsko in jugoslovansko 
študentsko m ladino, ki so nov ko rak  
k u trje v a n ju  in  k rep itv i naših b ra t­
skih odnosov.«

Bolgarski novinarji 
v Ljubljani

Ljubljana, 18. maja.
V petek so bolgarski novinarji pri­

speli v Idrijo, si ogledali rudnik in me­
sto. Naslednje jutro so nadaljevali pot 
skozi Cerkno na Gorenjsko in se usta­
vili na Bledu. Isto popoldne so bili na 
Jesenicah, kjer so jih sprejeli direktor 
železarne tov. dr. Miha Potočnik in sin­
dikalni funkcionarji. Ogledali so si obrate 
na Jesenicah in Javorniku. Na povratku 
so se ustavili v Mostah in si ogledali 
dela pri gradnji hidrocentrale.

Včeraj zvečer je bil na Bledu banket, 
ki ga je priredilo Društvo novinarjev 
Slovenije. Banketa so se udeležili mini­
ster za trgovino in preskrbo LRS tov. 
Tone Fajfar, zastopniki Slovanskega ko­
miteja za Slovenijo in predstavniki do­
mačega tiska.

Danes popoldne je skupina bolgar­
skih novinarjev prispela v Ljubljano in 
se nastanila v hotelu Union. Ob šestih 
zvečer so posetili redakcijo Ljudske pra­
vice in si ogledali tiskarno. Ob osmih so 
odšli v Opero, kjer so prisostvovali pred­
stavi koroške narodne igre »Miklova 
Zala«.

Jutri zjutraj bo skupino sprejel pred­
sednik vlade LRS tov. Miha Marinko, 
zatem pa bodo bolgarski novinarji od­
potovali iz Slovenije in nadaljevali pot 
na mladinsko progo.

Ena izmed mnogih pridobitev že v 
kratkem času po osvoboditvi, je bila za 
Ljubljano ustanovitev zdravstvene men­
ze — prve diabetične' kuhinje v Jugo­
slaviji. Pričela je delovati v prostorih 
bivšega Lichtenthurnovega zavoda na 
Ambroževem trgu.

Važnosti te prepotrebne zdravstvene 
ustanove skoraj ni treba posebej nagla- 
šati. Pomislimo samo na obupne med­
vojne prehranbene razmere, ki jih je 
prebivalstvo občutilo v splošnem — bol­
niki pa prav posebno. Visoka .umrljivost 
sladkornih (bolnikov je tedaj naravnost 
klicala po hitri odpomoči, dasi ni bilo 
lahko ustvarjati take zdravstvene usta­
nove v najtežjih povojnih prilikah. Zdrav­
stveni oddelek mestnega ljudskega od­
bora pa je v kratkem  času premagal za­
preke: 1. avgusta Imenovanega leta je 
bila otvorjena menza za sladkorne bol­
nike, spočetka samo z 12 diabetiki. Za­
dostna in pravilno pripravljena hrana s 
pet dnevnimi obroki je kmalu pokazala 
vidne uspehe. Bolniki so se jeli poprav­
ljati — sladkor v krvi je začel padati, 
kar je potrdila diabetična ambulanca na 
interni kliniki, kamor hodijo diabetiki 
na pregled.

Vzporedno s tem pa je pričelo rasti

Beograd, 18. m aja. V prostorih^ ko­
m ite ja  za k inem atografijo  v lade FLRJ 
je  bila tiskovna konferenca s slavnim 
holandskim  rež iserjem  dokum entarn ih  
filmov Joris Ivensom in generalnim  
d irek to rjem  češkoslovaškega film skega 
d ruštva  L jubom irom  Linhartom .

D irek to r L in h a rt je  dejal, da je  
pod nacionalizacijo  prišlo na Češko­
slovaškem  1900 kinem atografov. Med 
izvajan jem  dveletnega gospodarskega 
načrta  n a j bi bilo ustanovljen ih  700 
novih kinem atografov, češkoslovaška 
filmska in d u strija  im a v načrtu  izde­
lavo 72 dokum entarnih  filmov, ki naj 
bi popularizirali izvedbo češkoslova­
škega dveletnega načrta.

L inhart je  reke l: »Naloga naciona­
liziranega film a na Češkoslovaškem je, 
da da filmu slovansko orien tacijo , da 
naveže čim tesnejše stike s SZ, Bol­
garijo , Poljsko in Jugoslavijo.«

Nato J e  govoril o sodelovanju če ­
škoslovaške in jugoslovanske filmske 
in d u strije  te r  poudaril, da se dela 
osnutek  za snem anje češkega filma v 
Jugoslaviji. Vsebina tega filma bo vze-

zanimanje za kuhinjo, število posetnikov 
menze se je večalo .od meseca do me­
seca. Kuhinja je pritegnila še druge bol­
nike s predpisano želodčno, črevesno, 
ledvično in žolčno dieto.

število bolnikov, potrebnih dietične 
prehrane, je v našem mestu tudi dan­
danes še vedno izredno veliko. V prejš­
njih prostorih je moralo ostati število 
odjemalcev spričo ne najbolj prikladnih 
kuhinjskih prostorov in zaradi dokajšnje 
oddaljenosti od središča mesta omejeno 
na okrog 100 gostov. Zato se je dietične 
menza sedaj preselila v središče mesta, 
v Upo urejene prostore Košakove re ­
stavracije v Prešernovi ulici. V novih 
lokalih so možnosti vse večje In bo lahko 
menza sprejela več odjemalcev 'M dejo 
v poštev posebno bolniki, ki b r ’ o na 
sladkorni bolezni, ledvicah, žol’ ’'am- 
nih, jetrnih boleznih, na želodcu čre­
vesju Menza je v prvi vrsti namenlena 
delovnemu človeku, ki nima lastnega go­
spodinjstva.

Reflektanti se lahko javijo vsak dan 
dopoldne v pisarni menze v I. nadstropju 
Košakove restavracije pri medicinski se­
stri, ki vodi ustanovo. S seboj naj pri­
nesejo potrdilo od zdravnika, iz katerega 
je razvidno, na kateri bolezni trpijo.

ta  iz narodno osvobodilnega boja ju ­
goslovanskih narodov. Jugoslovanski 
film ski tednik i že p rin aša jo  posam ez­
ne scene iz češkoslovaških film skih 
tednikov, češkoslovaški pa iz jugoslo­
vanskih.

Slavni režiser dokum entarnih  fil- 
ipov H olandec Joris Ivens je  poudaril, 
da jei razen v SZ, Jugoslaviji, P o ljsk i 
in Češkoslovaški proizvodnja dokum en­
tarn ih  filmov po vsem svetu zelo otež- 
kočena, ker si dokum entarn ih  filmov 
ni mogoče zam isliti b rez resnice. D a­
nes pa v zapadni Evropi in A m eriki ni 
mogoče videti v dokum entarnem  filmu 
resnice.

Joris Ivens je  p rišel v Jugoslavijo, 
da izdela film. »Moj nam en je, pove­
dati tu jin i resnico o Jugoslaviji,« je  
rekel Ivens. »Zato se zavedam , da 
imam pri svojem  delu v Jugoslaviji 
dvojno odgovornost: odgovornost film ­
skega strokovn jaka nasproti m ladi 
filmski industriji, ki ji hočem posve­
titi svoje znan je  in sv o je .izk u šn je  kot 
dolgoletni režiser, in odgovornost člo­
veka, ki ima kot tu jec  dolžnost, pove­
dati resnico o državi, ki si jo  je  ogle­
dal s svojim i očmi.«

Pomagajmo mladini iz 
vse države z enaho lju­
beznijo in požrtvoval­

nostjo!

V rem enska napoved za ponedeljek,
(9. m aja:

Zjutraj megla, nato po večini jasno. 
Popoldne nagnjenja b krajevnim nevihtam.

Setev v Vojvodini je uspešno dovršena
Novi 8ad, 18. maja. V slavnostni dvo­

rani delavskega doma »Svetozar Marko­
vič« v Novem Sadu je  bilo včeraj 7. redno 
zasedanje Ljudske skupščine avtonomne 
pokrajine Vojvodine, ki je razpravljala 
o proračunskem predlogu za leto 1947. V 
razpravi o proračunu je  o nalogah kme­
tijstva v Vojvodini v zvezi a petletnim 
pianom govoril poverjenik za kmetijstvo 
Paško Romao. Poudaril je, da je prvi po­
goj za pravilno finansiranje kmetijstva 
dobra evidenca o obdelanih površinah, 
km etijskih strojih in potrebah. V Vojvo­
dini se ni vodila evidenca o pomladanski 
setvi. Zahvaliti pa se je  treba ogromnemu 
delovnemu poletu delovnih ljudi po de­
želi, da Je setov k lju b  zakasnitv i uspeš­
no dovršena. Evidenca v km etijstvu tudi 
po dovršeni setvi n i izgubila svojega po­
mena. Sedaj ima le  večji pomen, ker se

300.000 din za dvig trgovskega strokovnega kadra
Pred kratkim se je končal v Ljub­

ljani petmesečni tečaj za vodilno osebje 
v državnih trgovskih podjetjih in za 
upravno osebje okrajnih ljudskih odbe- 
rov. Takšen tečaj, ki ga je organiziralo 
ministrstvo za trgovino in preskrbo LR 
Slovenije, je bil prvi v Sloveniji. Tečaj 
so obiskovali uslužbenci državnih trgov­
skih podjetij, zadrug in gospodarskih od­
sekov pri okrajnih ljudskih odborih iz 
vse Slovenije. Na tečaju so poučevali v 
strnjenem dopoldanskem pouku med dru­
gim blagoznanstvo, politično ekonomijo, 
knjigovodstvo in gospodarsko in ustav­
no pravo z zadružništvom. Predavatelji 
na tečaju so bili profesorji srednje go­
spodarske šole v Ljubljani in uslužbenoi 
planskega oddelka ministrstva za trgo­
vino in preskrbo. 12 tečajnikov je zaklju­
čilo tečaj z odličnim uspehom. 28 s prav 
dobrim in 7 z dobrim. Padel ni nihče. 
Nekaj tečajnikov se je vrnilo na stara 
službena mesta, druge pa bo ministrstvo 
za trgovino in preskrbo razporedilo po 
trgovski mreži v Sloveniji in Primorski. 
Ker je tečaj uspel, ga bodo na jesen po­
novili.

Kratke zunanjepolitične vesti
K lem ent Gottvvald, predsednik  vla­

de, je  bil izvo ljen  za častnega p red ­
sednika XI. vsesokolskega zleta, k i se 
bo vršil 'f Pragi.

N ab ira lna  akc ija  slovaških žena za 
jugoslovanske otroke. V m estu Prešovi 
na vzhodnem  Slovaškem so zbrali 
12.665 kron, 116 kg moke, 80 kg teste ­
nin in  17 kg s la d k o rja  te r  d rug ih  živil.

V okviru  m ednarodnega glasbenega 
festivala se je  sinoči začel v P rag i 
m ednarodni kongres sk ladate ljev  in 
glasbenih kritikov . Ob začetku kon­
gresa so govorili sk ladate lj V itezslav 
Novak, m in ister za in fo rm ac ije  Ko- 
pecki in driigi.

A m eriški vo jašk i guverner Hessena 
Jam es N ew m an je  Nemcem zagrozil, 
da bo am eriška vo jaška uprava v slu ­
čaju  po treb e  p risiljena uporab iti vo­
jaško silo in se poslužiti tud i sm rtne 
kazni za zadušitev dem onstracij in 
stavk, ki se vršijo  zaradi slabe p re ­
skrbe nem škega preb ivalstva s hrano-

Sodišče za denacifikacijo  v S tu tt­
gartu  je  oprostilo  nacista dr. Rainhol- 
da M averja, p redsednika vlade W iirt- 
tem berga-Badena, ki je  leta 1933 gla­
soval za H itle rjev  prihod  n a  o b la s t

je začel boj za povečanje donoek z agro­
tehničnimi ukrepi pri obdelovanju pose­
janega polja.

Sklepi 10 LF Srbije
Beograd, 18. maja. V zvezi z izpolnje­

vanjem nalog, postavljenih na I. kongresu 
LF Srbije, da bi se kar najbolj dvig­
nilo naše km etijstvo in gozdarstvo, da bi 
se pomagalo proizvajalcem in ljudski 
oblasti te r  v tem letu povečal dono« kme­
tijskih pridelkov, je Izvršilni odbor LF 
Srbije na svoji seji dne 16. maja sklenil, 
naj vse organizacije LF takoj začnejo iz­
polnjevati konkretne naloge: da se setev 
opravi stoodstotno in pravočasno, organi­
zira uničevanje Škodljivih žuželk in ptic, 
da se preskrbe potrebni stro ji in delovna 
sila za pravočasno izvedbo žetve.

Pod vodstvom ministrstva za trgovino 
in preskrbo so bili tečaji za enotno knji­
govodstvo v Ljubljani, Mariboru, Celju, 
Murski Soboti, Novem mestu in Kranju. 
Vsi ti tečaji so se pred kratkim končali, 
tečaj v Novem mestu pa še traja.

Na gospodarski šoli za vajence trgov­
skih podjetij v Trbovljah sta sedaj dva 
računovodska tečaja, ki se bosta kon­
čala 30. junija.

V počitnicah bo ministrstvo za trgo­
vino in  preskrbo organiziralo dva tečaja 
za strokovno usposabljanje profesorskega 
kadra na srednjih in nižjih gospodarskih 
šolah LR Slovenije. Tečaja bosta trajala 
4 tedne.

Ministrstvo bo organiziralo tudi tečaj 
ekonomsko-komercialnih predmetov za 
učitelje, ki poučujejo na gospodarskih 
šolah v manjših krajih Slovenije vajence 
trgovskih in gostinskih podjetij.

Za dvig strokovnega kadra v trgov­
ski stroki na raznih tečajih je ministr­
stvo za trgovino in preskrbo določilo 
za letos 300.000 din. Dosedaj so porabili 
v te  namene 48.000 din.

P ro izvodnja prem oga v P o ru r ju  je
zaradi stališča ru d arjev , ki se ravnajo  
po j»eslu »D elaj počasi«, toliko upadla, 
da je  sporazum  o prem ogu, sk len jen  
21. ap rila  v Moskvi m ed F rancijo , An­
glijo in ZDA, prak tično  neizvedljiv . 
Sm atra se, da se to s tan je  ne bo po­
pravilo, dokler t r a ja  k riza p reh ran e  v 
zapadni Nemčiji,

»V ljudnostni obisk« am erišk ih  ru ­
šilcev v pristan iščih  H ivan in Aba- 
dan v P erzijskem  zalivu, ki ga je  ve­
leposlanik ZDA najav il tisku, je  iz­
zval iznenadenje v iransk i javnosti. 
Ta obisk p o tr ju je  »zanim anje ZDA za 
Iran«,

V T eheranu  se n a d a lju je jo  pogaja­
n ja  m ed predstavniki Velike B ritan ije  
in Irana z nam enom , da se likv id ira  
b ritan sk i dolg Iranu . B ritanski p re d ­
stavniki nam eravajo  izkoristiti za po­
ravnavo svojega dolga železniške n a­
prave, ki so jih  med vojno zgradili v 
Iranu.

V Dam asku, sirijsk i p resto ln ici D a­
m aska, je  izbruhnila stavka, ki je  za­
je la  predvsem  nam eščence pošt in te ­
legrafa, sodišč in šol. S tavkujoči za­
htevajo, da parlam ent nemudoma 
sprejm e zakon o u radn ik ih  in  o povi­
šan ju  plač.

V založbi »LJUDSKE PRAVICE« izide brošura

P E T L E T N I  P L A N
ki vsebuje govore vodilnih državnih funkcionarjev v Ljudski skupščini 
FLRJ in zakon o petletnem planu.

Dobi se v upravi »LJUDSKE PRAVICE«, Kopitarjeva ulica 2, v vseh 
njenih podružnicah po deželi in vseh knjigarnah od 20 t. m. dalje.

Uprava »LJUDSKE PRAVICE«, Kopitarjeva 2

Brezvestno ur?dovan>e
»Putnik« je pred kratkim potreboval 

tiskovine, ki so ,potrebne pri organizaciji 
skupinskih izletov. Pri upravi drž. gra­
fičnih podjetij je bila vložena prošnja za 
odobritev tiskanja. Uprava je s svojo na­
ročilnico z dne 5. maja naročila tiskarni 
»Kolektor« v Stražišču pri Kranju, naj 
naročilo izvrši. Tu je pa nastal zastoj, da 
obrazci še 14. maja niso bili izdelani. 
Ker je bila potreba po njih izredno nuj­
na, se je »Putnik« zanimal za stvar in 
dognal sledeče;

Tiskarni »Kolektor« v Stražišču in 
»Sava« v Kranju imata Istega delegata: 
Novaka Ivana, ki uraduje v tiskarni »Sa­
va« v Kranju, v Stražišče pa gre samo 
vsak teden enkrat, dasi sta tiskarni med

seboj oddaljeni samo 20 minut. Hujše pa 
je dejstvo, da uradnici, k i dela v upravi 
tiskarne »Kolektor«, ne dovoli odpreti 
dnevno dospele pošte, temveč sl to pra­
vico ^pridržuje izključno samo zase. Tudi 
t o  bi bilo v redu, če bi pri tem ne trpela 
ekspeditivnost obrata. Dosti zgovoren je 
primer z obrazci »Putnika«. Uprava gra­
fičnih podietij je poslala naročilnico v 
tiskarno »Kolektor« dne 5. maja, Novak 
pa je pošto odprl šele 12, maja. Zastop­
niku »Putnika«, ki se je medtem infor­
miral v tiskarni, so dejali, da nimajo de­
la in da čakajo samo na to, da bo delegat 
Novak odprl pošto.

Vsak komentar za tako brezvestno 
uradovanje je odveč.

Snemanje češkega in holandskega filma v Jugoslaviji
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Od dobro  izvedenega popisa 
semenskih posevkov so odvisni 

, pridelki v naslednjih letih
Da bi se dvignili PO predvidenem 

načrtu običajni povprečni pridelki žit in 
krompirja, moramo poleg dobre obdela* 
ve in  gnojenja predvsem poskrbeti za 
dobro seme, ki bo v prvi vreti zagoto­
vijo vepji pridelek in boljšo kakovost 
ljridelkov.

S tem v zvezi je izdana uredba Zvez­
ne vlade, ki določuje, da se morajo ta ­
koj imenovati republiške in  okrajne ko­
misije in  v te okrajne komisije en član 
KLO, k i bodo začele na terenu s p re­
gledovanjem in popisom posevkov, ki so 
sposobni za pridobitev kvalitetno pri­
znanega semena.

Popis se bo vršil na privatnem in 
zadružnem sektorju, dočim državna po­
sestva javljajo v celoti vse svoje posev­
ke. k i so že itak  priznani in kot taki 
namenjeni v korist celote direktno mi­
nistrstvu.

P ri popisu na terenu bo sodeloval 
član KLO, član okrajne komisije in km e­
tijski strokovnjak, k i ga bo določilo mi­
nistrstvo za kmetijstvo. Najmanjše po­
vršine, k i pridejo v poštev, so pri žitih 
od 40 do 60 arov, piri krom pirju pa Od 
25 arov navzgor. Pregled za priznavanje 
še bo vršil povsod, predvsem pa so dolž­
n i prijaviti za priznavanje svoje posev­
ke tisti lastniki, k i so dobili že lani ati 
pa letos priznano seme žit in krompirja 
od »Semenarne«. Tu pridejo v poštev 
tudi vse kontrahirane površine s »Se­
menarno«.

Po okrajni komisiji odbrani kvalitet­

ni posevki bodo ocenjeni od republiške 
komisje. Lastnikom posevkov bo izdal 
okrajni LO potrdilo, da so njihovi po­
sevki priznani kot kvalitetno semensko 
blago, na podlagi katerih bodo potem 
dobili pri oddaji blaga premijo.

Premija bo znašala pri žitu za prvo­
razredno semensko blago 20%. za dru­
gorazredno 10% in pri krompirju prvo­
razredna 30% in drugorazredna 20% po­
leg običajne odkupne cehe.

Za popis pridejo v poštev vsi boljši, 
nadpovprečni posevki žit in krompirja. 
Lastniki posevkov morajo biti poučeni o 
gospodarski važnosti in koristi odkupa 
semenske robe. Za seme odkupljena ro­
ba se upošteva v celoti pri obvezni od­
daji žita. Zvezna navodila pa določajo, 
da je državna Semenarna dolžna nado­
knaditi lastniku posevka žito ali krom­
pir, ako je priznati^ seme odkupljeno iz 
onih osnovnih količin, ki služijo pre­
hrani ljudi in živali lastnika. Vsak last­
nik bo torel, z oddajo kvalitetne seihen- 
ske robe mnogo 'koristil sebi in skup­
nosti, h e  bo pa pri tem prav nič oško­
dovan.

To izredno važno akcijo bo najlažje 
izvesti, če bodo politični delavci kmetu 
dopovedali, kakšnega pomena je za iz­
boljšanje in povečanje dosedanjih po­
vprečnih pridelkov izbira semen. Od 
povečanja kmečkih pridelkov bodo imeli 
kmetovalci največie koristi. Korist pa 
bo imelo tudi naše celokupno gospo­
darstvo.

POROČILO 0  PADAVINAH
■ V soboto je po vseh krajih  naše drža­

ve deževalo.
V S loveniji je dež začel padati v pe­

tek popoldne in ‘je padal še ponoči. Na 
Jesenicah je bila v petek popoldne močna 
ploha. Ponoči je deževalo naprej. V 60- 
boto do 7. u re zjutraj je  v L jubljani padlo 
15,8 mm padavin. V prvih ju tranjih  urah 
je še vedno lahno deževalo. Nebo je oblač­
no in nastopilo je precejšnje ohlajenje.

Na H rvatskem  je kot po vsej državi 
padla velika količina vodnih padavin. V 
soboto do 7. ure zjutraj je padlo v Osijeku 
6 mm vodnih padavin, v Slavonskem Bro­
du 15,1 mm, v D aruvarju 9 mm, v Bjelo- 
varu 4 mm, v Varaždinu 6 mm, v Zagrebu 
4 mm, v Sisku 1 mm, v Karlovcu 4 mm, 
v Ogulinu 19 mm, v Gospiču 1 mm in v 
Splitu 1 mm.

Na področju D alm acije .je  v petek 
■večer in ponoči precej deževalo, medtem 
ko je naslednje popoldne spet drobno ro­
silo. V okolici Dubrovnika je dež začel 
padati v petek popoldne ter je deževalo 
preko vse noči in v soboto dopoldne. Po­
poldne je dež prenehal in začelo se je

vedriti. V okolici Reke je padal droben 
dež.

V osiješkem in varaždinskem okrožju 
ter okrožju Slavonski Brod so bile kra­
jevne nevihte.

Na ozemlju LR C rne gore je v petek 
če« dan in ponoči obilno deževalo; v so­
boto popoldne je dež v določenih krajih 
prenehal, vendar je v planinskih predelih 
še vedno oblačno.

Po vsej Bosni je v teku petkove noči 
in  v soboto padlo povprečno e1.-rog 12 ram 
padavin. Največ dežja je padlo v vzhod­
nem delu Bosne. Dež še vedno pada, po­
nekod v močnih nalivih.

V M akedoniji je deževalo tudi še v 
soboto. V nekaterih krajih  Makedonije se 
je nebo razvedrilo. Najmočnejši dež je 
padal v okolici Skoplja, Mavrova in Pri­
lepa, k jer je bilo okrog 18 mm vodnih pa­
davin. V vsej LR Makedoniji je padlo 
povprečno 6 mm vodnih padavin.

v S rb iji in  V ojvodini je dež, ki je po­
nekod v petek padal vso noč in ves dan, 
nadaljeval tudi v soboto popoldne in no­
coj. Posebno močno je deževalo v soboto 
popoldne v zapadnem delu Vojvodine.

Obnova cest v postojnskem okraju
Takoj po osvoboditvi so pričeli v po­

stojnskem okraju * reorganizacijo cestar­
jev in z deli na cestah krajevnega zna­
čaja, ker ostale je imela v režiji Cestna 
baza. Z letošnjim letom pa so prešle 
ceste okrajnega značaja v direktno upra­
vo okrajnega ljudskega odbora v Postoj­
ni, tako da danes zaposluje okraj 26 
cestarjev, ki so stalno zaposleni. Zaradi 
tega se je tudi 'e tn i proračun zvišal na 
10 milijonov lir, ki so namenjene za iz­
boljšanje in vzdrževanje vseh cest v 
okraju.

Načrt za leto 1947 predvideva napra­
vo novega mostu pri Landolu, ker do­
sedanji ne ustreza več današnjim prili­
kam in bo zgrajen ca. 20 m nižje od se­
danjega. Tam bodo naredili tudi 300 m 
nove ceste. Zgrajena bo tudi cesta, ki bo 
vezala Novo Sušico—Košana z glavno 
cesto. Z gradnjo te ceste bo omogočen 
dohod do teh vasi z vsemi prometnimi 
sredstvi, kar je sedaj omejeval veliki 
klanec. Veščani bodo gradili cesto s pro*

mo za gradnjo mosta, nabavo razstreliva 
in cementa.

V predoru Palčje—Juršče je v gradnji 
1 km dolge gramozne ceste, ki je zelo 
prometna glede na obširne gozdove v 
istem predelu. Na tej cesti je zaposlenih 
40 delavcev. Prebivalci vasi, ki bodo 
uporabljali to cesto, pa delajo tudi brez 
plačno; tudi vsi prevozi kamenja se vrši­
jo brezplačno. Napravljene je že 400 m 
te ceste.

V načrtu je tudi asfaltiranje ceste, ki 
pelje v Postojnsko jamo, ker je to naj­
bolj prometna cesta zaradi številnih obi­
skov jame.

V Mali Pristavi in v Hruševju gradijo 
s prostovoljnim delom novo gramozno ce­
sto. Cesta bo široka 4 m in-dolga 500 m

Na vse okrajne ceste je bilo dosedaj 
dobavljenega 523 kub. metrov gramoza, 
Vrednost dosedanjega prostovoljnega de­
la pa znaša 84.000 lir.

POPRAVEK 
Pravilen naslov včerajšnjega uvodne 

ga članka na četrti strani jei »V petletki 
bomo v gozdarstvu 30% motornih’vozil 
predelali na pogon 'z ogljem ali lesom«.stovoljnim delom; kredit bo potreben sa-
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Ignac Koprivec:

Množični sestanek
(Nadaljevanje in konec.)

KRATKE VESTI 
IZ VSE DR2AVE

V Zagrebu zidajo stanovajsko nase­
lje za podjetje »Elektroiapad«. Zgradili 
bodo 10 velikih hiš, ki? bodo imele 156 
stanovanj. Podjetje »Blektrozapad« bo 
zgradilo še eno stanovamjsko hišo na 
drugem kraju v Zagrebu, tako da bo 
pomnožilo število stanovanj v mestu za 
174. Zidali bodo v etapah. Letošnja de­
la so se že začela.

Letošnja javna dela v Zagrebu. Načrt 
letošnjih javnih del v Zagrebu so pri­
lagodili petletnemu planu. Letos bodo 
v Zagrebu med drugim zgradili več to­
varn, dalje bodo izkopali kanal Zagreb— 
Podsused in najbrž bodo začeli že pre­
lagati tudi železnico in postajo izven 
mesta. V Zagrebu zidajo tudi velike sta­
novanjske hiše. Delež ljudstva v obliki 
prostovoljnega dela bo pri javnih delih 
velik. Tako bo ljudstvo s prostovoljnim 
delom pri graditvi avtostrade prihranilo 
državi 27 milijonov din

Proračun za Istro znaša 1.292,629.460 
lir. Oblastni ljudski odbor za Istro je 
sprejel pred dnevi proračun. Veliki zne­
ski so dole''•ni za socialne, kulturne in 
gospodarske nami :ie. Tako odpade za 
prosvetne namene 12,5% izdatkov, za so­
cialno zdravstveno zaščito pa 29%. Za 
investicije, in sicer za obnovo je dolo­
čeno 717,578.235 lir.

V Kruševcu zidajo veliko delavsko 
stanovanjsko kolonijo. Zavzemala bo 23 
ha. Sezidali bodo 10 hiš s 120 samskimi 
stanovanji in 10 hiš z družinskimi sta­
novanji. Odobren je kredit 30 milijonov 
dinarjev.

Velika stavbna dela v vranjskem 
okrožju (Srbija). Sezidali bodo več osnov­
nih šol, za kar je določen kredit 1 mi­
lijon 650 tisoč din, za obnovo šol bodo 
porabili 2,650.000 din. Nadalje bodo eezi 
dali poslopje okrajnega sodišča, za kar 
je določen kredit 3 milijone din. V Sor- 
dulici bodo povečali sanatorij za pljučno 
bolne ter v ta namen porabili 10 mili- 
onov din. Nadalje bodo obnovili indu­

strijo konoplje s tovarno v Vranjski Ba­
nji. Za cestna dela je določeno 15 mili­
jonov din.

Ženska kmetijska šola v Bavaništu v 
Banatu. V tej šoli se deklice usposablja­
jo za kmetijsko delo. V šolo sprejemajo 
dekleta, ki so že orestara za gimnkkijo. 
Šolo obiskujejo učenke iz raznih krajev 
Jugoslavije, največ jih je iz Bosne. Pouk 
traja tri leta.

Ob mladinski progi bodo pridelali nad 
1000 vagonov povrtnine. Doslej so pose­
jali llO ha graha, posadili 30ha buč, okrog 
60 ha čebule, posejali 20 ha špinače, 7 ha 
salate itd. Posadili so tudi 25 ha zgod' 
njega zelja in ohrovta. Skupno obsegajo 
vrtovi ob progi okrog 900 ha. Doslej je 
obdelanih nad 600 ha.

Nova tovarpa za obdelavo marmorja 
in oniksa v Skoplju. Zgradili jo bodo le­
tos do julija. To bo ena največjih in naj- 
hplj moderno opremljenih tovarn v Ma­
kedoniji, glede na stroko pa zelo redka 
v vsej državi. Kot surovine bo uporab­
ljala velike makedonske zaklade' mar­
morja raznih vrst in barv ter bo izdelo­
vala izvrstne marmorne izdelke. Posebno 
dragoceni bodo pa njeni izdelki iz mar 
morja, ki ga je mnogo v okolici Tetova 
m ki se bo po njem tovarna imenovala 
»Makedonski oniks«. Izdelovali bodo 
najlepše in najbolj luksuzne pohištvene 
in pisarniške predmete, n. pr. vaze, kip> 
ce in druge okrasne predmete.

Več zemlja so posejali, kakor je do 
ločal načrt. Zelo uspešno so bila končana 
spomladna setvena dela v tuzlanskem 
okrožju. 2e do 5. maja so posejali znatno 
več jarega žita. kakor je določal načrt, 
in sicer za okrog 288% pšenice, 102% 
rži, 122% ovsa itd. Ozimna pšenica zelo 
lepo kaže, pa tudi jaro žito je lepo vzkli­
lo. Zgodnjo koruzo in krompir so že 
okopali.

Saditev bombaža je v splošnem kon­
čana. Pridelovalci v mnogih okrajih so 
se obvezali, da bodo pridelovali bombaž 
na večji površini, kakor je določal načrt. 
Spomladna dela za pridelovanje bombaža 
so dobro napredovala in so zdaj skoraj 
povsod že končana.

V Skoplju lidajo usnjarno. Delati so 
začeli lani julija. Delovni kolektiv je na­
pel vse sile, da bi bila tovarna čimprej 
pod streho. Poslopje nove tovarne je 
veliko in moderno s higienskimi delav­
nicami. .

V petek 16. maja je kulturno-umet- 
niško društvo »Jože Moškrič« v Mladin­
ski dvorani priredilo literarni večer. 
Svoje sestavke so brali po večini mladi 
pesniki in pisatelji. Prvi je nastopil Jože 
Šmit s tremi pesmicami, nato Kresal Ru­
dolf z branjem daljšega odlomka iz ro­
mana »Pot v vihar«, za njim pa Vida 
Brest s pesmijo »Očetu v spomin«. Slav­
ko Krušnik je bral dve pesmi ter repor­
tažo iz življenja tiskarjev med narodno 
osvobodilno borbo. Pogačnik Bogdan se­
dem pesmi, Pučko Marija dve in Pahor 
Božidar štiri. Kot zadnji je nastopil še 
Dušan Zeljeznov z vrsto pesmi.

Literarni večer je pokazal, da je med 
našimi mladimi literati precej tvornih sil, 
ki so svojo pot pravilno usmerili, niso

Literarni večer društva ..Jože Moškrič"i r
pa še dosegli tiste stopnje kvalitete, ki 
bi jim lahko dala potrebno veljavo. Kul* 
turno-umetniško društvo grafičnega sin­
dikata, ki združuje ali vsaj hoče priteg­
niti v svoje vrste tudi nečlane grafične­
ga sindikata, ki se zanimajo za kulturno* 
umetniško udejstvovanje, je dalo mladim 
literatom z organizacijo literarnega ve­
čera možnost živega stika z občinstvom- 
Vendar se je že na tem večeru pokazalo, 
da je društvo daleč od potrebne mno­
žičnosti, dasi ima zanj vse pogoje, po­
kazalo se je — zaradi pičlega obiska 
seveda — da je bila agitacija in propa­
ganda za ta večer dosti premajhna. To 
pa ni samo finančno vprašanje priredi­
teljev večera, ampak je vprašanje celot­
ne organizacije, vprašanje aktivizacije 
novih in novih ljudi v ljudski prosveti.

Predavanje prof. Tessiera 
na Kolarčevi univerzi 
o bodočnosti znanosti

Francoski profesor Georgea Tessier 
imel snoči na Kolarčevi ljudski uni­

verzi predavanje o bodočnosti znanosti.
Predavanja so se udeležili predsednik 

Prezidija Ljudske skupščine LR Srbije 
dr. Siniša Stankovič, predsednik komi­
teja za šole in znanost Boris Ziherl ter 
veliko število predstavnikov javnega in 
kulturnega življenja.

V svojem predavanju je profesor Tes­
sier med drugim podal splošno pojmo­

vanje znanosti in odnosa človeka do 
znanosti. Zlasti s« je zadržal na praktič­
nih koristih, ki izhajajo iz znanosti, ter 
navedel več primerov, kako so posa­
mezni znanstveniki, ki so delali na tako 
imenovanem čistem področju znanosti, s 
svojimi odkritji izboljšali cele panoge 
praktičnega udejstvovanja.

Ob koncu svojega predavanja je pro­
fesor Tessier navedel Pasteuerjeve be­
sede, da bosta znanost in mir triumfi- 
rala nad vojno ter poudaril svoje pre­
pričanje, da se bo kmalu tudi atomska 
energija uporabljala v splošno korist člo­
veštva.

3 -apLSL „£judiki
Skupščina okraja Idrija - Cerkno
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Na skupščini okraja Idrija—Cerkno 
,e predsednik ljudskega odbora poudaril, 
da je okraj Idrija—Cerkno na gospodar­
skem in kulturno-prosveinem področju 
dosegel nadaljnje uspehe. Vsa razpolož­
ljiva orna zemlja je stoodstotno obdela­
na. — Močno se je razvilo zadružništvo 
in se ljudstvo v vedno večji meri poslu­
žuje državnih in zadrtižnih podjetij, ki 
so se obvezala, da bodo svoje poslova­
nje izboljšala ter sodelovala s KLO in 
OLO. V čebelarstvu boiho' imeli v bliž­
nji bodočnosti še večje uspehe, ker je 
tov. Rupnik Ivan iz Idrije izumil poseb­
no pripravo za panje, s katero se bo 
zbiranje medu precej izboljšalo. Iz pro­
računa za tekoče leto je dan na razpo­
lago večji znesek za izboljšanje gospo­
darstva.

V diskusiji so odposlanci stavili šte­
vilne predloge, med njimi tudi predlog

o pospeševanju priprav za elektrifikaci­
jo. V proračunu je tudi znesek za na­
pravo sušilnic za sadje. Predsednik KLO 
iz £irov je k temu pojasnil, da bo lahko 
zgrajenih 6 sušilnic, če bodo vsi sodelo­
vali pri gradnji in če bodo napravljene 
po enotnem načrtu. — Podan je bil pred­
log za medsebojno pomoč pri košnji, kjer 
bodo delavci iz mesta prišli na pomoč 
našemu kmetu. Odposlanci so se obveza­
li, da bodo kmetovalci od letošnjega pri­
delka dali za prehrano in seme 40 va­
gonov krompirja.

Odposlanci so se med drugim tudi 
obvezali, da hočejo vrednost sedanjega 
kredita za obnovo povečati najmanj se­
demkrat.

Ob zaključku so sprejeli več resolucij, 
med njimi resolucijo predsedniku vlade 
LRS tov. Mihi Marinku. I. D.

Bodoče delo ljudsko prosvetnih svetov okraja liir. Bistrica
K ulturno-prosvetno delo se j e  po 

osvoboditvi po vseh vaseh Slovenskega 
P rim o rja  silno razm ahnilo. P rim orsko 
ljudstvo  je  tekm ovalo v p r ire ja n ju  
p redstav  in  hotelo tako  nadoknad iti vse 
tisto, k a r  m u je  fašizem  k ra til. U sta­
novilo je  ig ra lsk e  dnužine, pevske zbo­
re , kn jižn ice  in  odprlo  o trokom  slo­
venske šole.

P rosvetna d ruštva  so za je la  skoraj 
vse ljudstvo. D a b i n jihovo  delo še 
bo lj po jača li in razgibali vso zdrave 
sile, smo pristop ili k  fo rm iran ju  ljud - 
sko-prosvetnih svetov. K onferenca vseh 
prosvetn ih  delavcev, k i j e  b ila  p red  
dnevi v Ilirsk i B istrici, je  dokazala, da 
je  bilo delo na tem  po lju  pravilno.

Po re fe ra tu  o nalogah ku ltu rno- 
prosvetnega dela na vasi v okviru  pe t­
le tnega p lana in po k o refera tu  o sm er­
nicah in navodilih  za bodoče delo, so 
delegati poročali o svojem  dosedanjem  
delu  in  iznašali problem e posam eznih 
k rajev . Vsi so si b ili edini v tem, da 
naše ljudstvo  rado po je  in zato tudi 
čuva in goji našo pesem, da hoče kva­
lite tn ih  prired itev , p ri čem er lahko 
mnogo p ripom orejo  pevovodje in k u l­
tu rn i delavci, da m orajo  p rired itv e  
vzga ja ti .m ladino v zdravem  duhu. 
S klenjeno je  b ilo  tudi, da je  treb a  od­
p rav iti še p reosta le  p rim ere  nepism e­
nosti. V odnik p ri kultu rno-prosvetnem  

»delu nam  bodo le načela OF.
D a bo delo boljše uspevalo, bomo

p rired ili v jesen i teča j za pevovodje, 
za rež iran je  in  šm inkanje. Posam ezni 
ljudskoizobTaževalni sveti bodo med 
seboj tekm ovali v čim b o lj kvalite tn ih  
p rired itvah . Posebno pažn jo  bomo po­
svetili o rganizuciji AF2 na vasi in  jo  
ku ltu rno-prosvetno  zaktivizirali.

Konferenco smo zak ljučili s sk le­
pom. da bomo posvetili vse sile vzgoji 
»človeka jasnega pogleda in  dv ign je­
nega čela«. Mihevc,

GORNJI GRAD. — Na sestankih 
mladine v Gornjem gradu je bila izne- 
šena kritika, da delo mladine peša. Ta 
kritika le imela precejšen vpliv. Na po­
ziv predsednika mladine so ie odzvala 
vsa mladina. Na sestanku le sklenila, 
da bo izboljšala disciplino, se posvetila 
študiju, da bo dopisovala z mladino na 
mladinski prpgi in  se vključila v fiz- 
kulturni aiktiv. Skupina mladincev in 
mladink se je prijavila za odhod na 
progo v drugi izmeni. Postati hoče vzo­
ren mladinski aktiv v gomjegraškem 
okraju.

Po tem sestanku je mladina že po­
magala Turističnemu društvu pri u re­
janju parka, pri lizkulturnih vaiiah pa 
je udeležba že mnogo večja kot prej.

V tem sta  si bila edina s Peklarjem in z 
vsemi ljudmi, ki so prišli na sestanek, 
toda zdaj Polaflček tega ne bi priznal, 
če bi mu Peklar to oponesel. V6a izba se 
je nadejala zanimivega prepira. Peklar je 
bil v  občini kot kak žandar; povsod je 
imel svoje prste in njegova veljava je bila 
velika.

»Zakaj Pa ki moral biti tiho, Vinc? 
Kar je res, je res Če sem videl, lahko 
povem. Zato pa je sestanek, da se po­
govorimo,« je hlastno nadaljeval Po­
lanček.

Peklar je še zmerom zrl na svoj ško­
renj, Polanček pa se je z jemo kretnjo 
otepal svoje žene, ki si je z eno roko 
zaslanjala oči- z drugo pa ga je posku­
šala pritisniti na sedež.

»Pravim ti, da bi ti molčanje več ko­
ristilo kot to lajanje. Vsi vedo, da imaš 
gobec ko krava, kadar si okajen. Rajši 
pojdi spat, da nas ne boš motil.«

»Povej, Vinc, če ne kuhate prašičem 
pšenice! Še danes jo kuhate, prepričan 
sem o tem,« je veselo zapel Polanček 
—. »Povej, če si dal državi, kar bi ji mo­
ral dati! — O tem se danes pogovorimo.«

•»Kaj se bosta prepirala' Vsak odgo­
varja za6e,« je bevsknila Šamprlca.

»Pusti, pusti, ga bo že Peklar!« ji je 
ugovarjal Plesec.

Merčjak je spet prinesel pijačo in se 
delal, kot da prepira ne sliši |

»Zep, zlepa ti  pravim gobec si za­
pahni, bolje bo zaitel« je Peklar ponovil I

p roti Polančku. »Dal sem, kolikor je bilo 
odmerjeno.«

»Saj si si sam odmerili« je hlastnil 
veselo Polanček. »Ja« sem moral dati 
skoraj toliko kot ti, pa »voj grunt lahko 
skrije mojega pod pazduho. Ne boš mi 
nič utajil, ne boj se.«

Polančku je začel obraz žareti. Ogrel 
se je bil in videlo se je, ds ne namerava 
odnehati. , ,

»Kako sam?« je s široko razprtimi 
očmi vprašal Peklar. Dvignil se je. Nje­
gova obilna postava se je preteče za­
sukala proti Polančku in obraz mu je 
poškrlotel. »Občina je odmerjala, krajevni 
odbor je določal,« je dodal srdito.

»Kdo pa je v odboru, a? — Ti, Juža, 
Tomaž, Tuni, Crcov in dva želarja, ki si 
m orata služiti pri vas oranje, drva, ogo- 
ne, steljo. — Drugi ste pa sami kmetje. 
Kaj pa ste vse počeli pred volitvami! Ho­
dili ste k obhajilu, pretili, pritiskali in 
revež se vas je ustrašil. Dokoder teče 
Pesnica, so se spravili na krmilo veliki 
km etje«

Polanček je stopil korak naprej ter 
se razkoračil. S svojo postavo ie bil po­
doben petelinu. Predpasnik tl je bil dvig­
nil na eno stran in klobuk si je potisnil 
še globlje na uho.

Kmetje so začeli godrnjati, ženske so 
si jele zaslanjati oči, enooki Martin pa 
je klical k redu, toda nihče ga ni po­
slušal,

»Ste slišali, ljudi«?. Ste slišali, da na-
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»Vrzita ga ven, vama pravimi Ali 
imam kaj besede ali ne!«Sada odbor? — Oblast napadal« je ne- 

am veselo vzkliknil Peklar,
»Zakaj si prišel, če ne moreš držati 

jezika?« ga je vprašal predsednik kra­
jevnega odbora. »Ce lahko živiš brez kme­
tov, nas le napadaj. Zdi se mi pa, da ne 
boš uspel. Mi bomo brez tebe živeli, če 
boš lahko ti brez na9. pa jo vprašanje.«

»Orača si lahko poiščeš spomladi kje 
med sebi enakimi, jaz ti ne bom več 
oral!« mu je zaklical z grozečim očitkom 
Lujz ter nagnil ročko s šmarnico.

»Ven ga vrzite, pijanca hudičevega, 
da nas ne bo motil pri delul Tu se tru­
dimo za napredek države ta nas pa svi­
nja. Če hoče kdo v odbor, naj reče, jaz 
mu dam takoj mesto. Jaz imam dovolj 
dela z gruntom. Ven ga vrzite, pravim!« 
je ukazujoče dejal Peklar ter pogledal po 
zborovalcih, toda nihče ni vstal.

Polančka je zajokala. — »To imaš 
zdaj, ti in tvoj p rek leti jezik!« je zasikala  
nad m ožem  in ga sunila STedi izbe — 
»Lujz, odpustite  mu, saj trezen ne m isli 
takol« se je obrnila proti svojem u oraču, 
tod a  ta je osta l nem  in trd

»Njega vprezi spomladi v plug,« se je 
norčeval predsednik, ne da bi Polančko 
pogledal.

»Vrzite ga ven, no! — ali ni nikogar, 
ki bi ubogal, al« je zasikal Peklar. Gle­
dal je srdito po izbi, se razkoračil v svo­
jih visokih nedeljskih škornjih in ustavil 
oči na sinovih svojega viničarja.

»Jakob, Karlek, primita ga in ga za­
nesita na hladno!« jima je ukazal.

Fanta sta se nemirno presedala in 
starejši, ki je bil prišel nedavno iz ujet­
ništva, je dejal:

»Stric, kaj pa mislite! Nič nama ni 
etoril.a ..

Fanta sta vstala. Povešenih oči sta 
stopila k Polančku, ki mu je nekdo iz 
množice dejal: »Zlepa pojdi. Zep, saj vi­
diš, da imajo oni moč!«

»Saj pojdem, saj pojdem,« je smeh­
ljaje se brbral Planček Cila, greva, greva, 
da ne bova skupaj z bogataši!«'

Stopil je k ženi ter ji strgal roke z 
obraza. — »Obriši si oči in se sramuj 
solz pred temi,« jo je k regaj

Ko sta prišla do vrat, se je Polanček 
obrnil in dejal proti Peklarju ki je raz­
koračen in z nadutim smehljajem na 
obrazu opazoval, kako sta odhajala: »Pše­
nico pa le kuhaš prašičem a le ne boš 
več dolgo. Saj te bodo našli, čeprav si 
dobro skrit.«

Merčjak je zaprl za njim vrata in ni 
se dalo slišati, kaj je še pravil. Zunaj sta 
ga viničarjeva fanta prosila oproščenja 
in škripaje z zobmi odšla proti domu.

Zunaj je bila ostra zima. Sneg je škri­
pal pod nogami in zrak je migljal od pa­
dajočih snežink Iz Trnovcev se je sli­
šalo zamolklo ukanje fantov in pri Kur- 
bosovih je stal nekdo visoko na lestvi 
iter klical dekle.

»Ne bodi žalostna, Cila,« je Polanček 
prigovarjal svoji ženi. »Saj mi bo moral 
orati, če bo hotel dobiti delavce. Kdo 
mu bo pa sicer obdelal grunt. Tako nas 
bodo grizli, dokler jih ne bomo ponižali,« 
ji je pojasnil. »Mi sami jih moramo stis­
niti, da ne bodo mislili samo na svoje 
r . . . .  Ne joči, sakrament, saj to ni taka 
nesreča,« se je sproščeno smejal, nato 
pa se je obrnil k prvemu hramu ter za­
čel kričati, kar j« vedel o prebivalcih. 
Zdaj je kričal s posebno slastjo, kakor 
malokdaj. ,

DOPISUJTE 
V »LJUDSKO PRAVICO«!

2ena ga ni več mirila. Poslušala je 
njegove besede in zdele so se ji pam et­
ne, pravilne. Pred vsako hiso, iz katere 
je bil kdo na sestanku, je Polanček po­
smehljivo kričal:

»Za tisti voz listja, kup drv, navel 
krme ali za ogon krompirja 6e držiš kot 
hlapec. Lahko je njim priti v odbore, če 
bomo taki ostali.«

Sestanek se je nadaljeval in zaključil. 
Enooki tovariš je odšel, tudi večina zbo­
rovalcev je odšla, v hramu so ostali le 
še nekateri bogatejši kmetje in nekaj 
žensk.

»Kaj nas bo zdaj ta učil živeti in go­
spodariti?« je dejal mlad kmet. Zatisnil 
je eno oko ter pokazal na mesto, kjer 
je med sestankom sedel Martin.

»Zakaj ne bi vodili sestankov Vinc, 
če jih ne vodijo predsednik. Vinčev oče 
so bili petdeset let župan (n kdo zna 
boljše te stvari kot njihov sin, ki so se 
izučili pri očetu.« Kmetica, ki je to de­
jala, se je radovedno ozrla po ljudeh.

»Tako je! Drugič naj kar Vinc vodijo,« 
60 menili drugi.

Pred hišo so fantje zapeli in dva psa 
v izbi sta jezno zarenčala.

Zborovalci so 6e razhajali. Želarji, vi­
ničarji, hlapci in dekle so šli vsak zase, 
kmetje pa so odhajali v skupin). Šepetaje 
so se pogovarjali ter se smejali.

Pojasnilo: Kmetje se v Slovenskih go­
ricah imenujejo le veliki posestniki, k) 
obdelujejo svoja posestva z najeto delov­
no silo in katerih grunti bsegajo čez 
trideset oralov zemlje: osta gr.mtarji so 
želarji. Ljudje ločijo velike in male že- 
larje. L K.
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Na drugih spominskih dirkah 
v Podutiku je zmagal Tržačan Kuret

Mnogi Ljubljančani se spominjajo 
borb v predvojnih dirkah na poduti­
škem klancu Včeraj so zopet vzpodbu­
jali poictv aine in vztrajne Športnike 
Iz Trstfc, J-iubljane, Jesenic in drugih 
krajjev. To pot med tekmovalci ni biilo 
starih reprezentantov bratov Peterneljev 
in drugih, ki so s 23 tovariši padli v 
borbi s fašističnim okupatorjem, katere 
so tolkli do zadnjega diha. V njihov spo­
min so dirkači tudi sedaj najbolj pre­
izkušali svoje moči in vrline na vrhu 
podutiškega k km ca, kjer stoji krasen 
spomenik njihovih padlih tovarišev. Po­
seben poudarek tej prireditvi so dali 
tekmovalni iz Trsta, ki so znani po -svo­
jih uspehih na mednarodnih dirkah ter 
priljubljeni kot tovariši in antifašistični 
-borci. ,

Proga za vse tekmovalce je imela 
start v Zg. Šišk? (Telovadni dom). Od 
tam je peljala skozi Koseze na podutiški 
klanec, se spuščala v Dolnioe, vodila po 
logeh na Glincah, Zapužah, po Dravelj­
skem polju nazaj v Zg. Šiško. En krog 
je meril osem kilometrov.

Najprej so startali turisti, to so oni 
kolesarji, ki še ne goje sistematično te ­
ga športa, imajo pa zanj veliko zanima­
nje. Njihova proga je bila dolga 16 km, 

. torej 2 kroga. Med njimi se je vodila 
ostra borba v prvih dveh krogih. Zma­
gal je Babnik Vinko (Št..Vid) 32,02 min.; 
2. Lavrič Marjan (Krim) 32,03; 3. Gove­
kar Albin (Jugoavto) 32,22.3; 4. Graij- 
zer Franc (Enotnost) 32,51; 5. Šeško An­
ton (Sind. Klavnica) 33,52 Vsi tekmo­
valci, ki so marljivi delavoi, so tudi tu 
pokazali izredno borbenost, a največjo 
57 letni Prijatelj Karel, ki pa je imel 
defekt.

Za njimi so startali juniorji. Prevo­
ziti so 32 km. V prvi rundi je vodil 
Krašovec, v drugi prav tako, a nato ga 
je prehitel Kosi, ki je prvi prevozil 
skozi cilj v času 1:11,40 (Triglav); 2. 
Krašovec Franc (Gregorčič, Jesenice) 
1:11,41; 3. Gorše Jože (Krim) 1:11,42; 
4. Vottk Jože (Krim) 1:13,42. Razlika v 
sekundah dokazuje, kako oetro in vztraj­
no tekmovanja se vodi med tekmovalci 
na tako dolgi progi.

Občinstvo, katerega jo bilo na vseh 
važnejših in nevarnih ovinkih nekaj sto.

je težko pričakovalo tekmovanje senior­
jev, ker se je med njimi na klancih in 
ravnini pričakovala borba, kj jo je tež­
ko opisati.

Za favorita so se sm atrali Tržačani, 
ker je  naš najboljši tekmovalec Lavrih 
neupravičeno odstop-il. V prvem krogu se 
med tekmovalci še ni razvila borba. Za­
ostal -je za '200 m le Blatnik. V drugem 
krogu se je grupa nekoliko bolj razmak­
nila. Vodil je Kete za dobro dolžino ko­
lesa pred mladim Grajzerjem iz Ljub­
ljane. Nato so sledili Polak, Stefilongo 
(Trst), Božeglav (Sv. Ivan pri Trstu) itd. 
V tretjem  krogu je imel Štirn (Ljubljana) 
defekt in zato precej zaostal. Toda v na­
slednjem  krogu je ie  dohiteval svoje to­
variše. V četrtem krog« se je razvila naj­
bolj ostra borba. Do vznožja podutiškega 
klanca je vodil Kuret. Tu so ga prehiteli 
ostali. Najmočnejši so skušali izkoristiti 
strmino, na kateri Je največ pridobil mla­
di Tržačan Kete, ki je prvi prispel na vrh. 
Sledili so mu Stefilongo, Kuret in Udovič 
ter Grajzer. Toda na ravnini je  Keteja 
zopet prehitel Kuret, ki je vozil tudi z 
brzino 37 km na uro. Na čelu ostale sku­
pine je bil Kete. Mladi Grajzer pa je tik 
pred koncem petega kroga prehitel Ke­
teja ter se trdovratno podil za Kuretom, 
prvakom tržaSkega ozemlja. Kuret je na 
klancu še pridobil na razdalji. Grajzer je 
le malo zaostal. V grupi se stalno menja­
vajo Kete, Udovič in drugi. Štirn zmanj­
šuje razdaljo. Kuret je prvi privozil na 
cilj ▼ času 1:29.12,5 navdušeno pozdrav­
ljen od občinstva. Drugi Grajzer, Ljub­
ljana, 1:30.03,5; tre tji Kete (Trst) 1:31.29,5; 
četrti Polak 1:31.29,2; peti Udovič (Trst) 
1:34.05,5; šesti Štirn 1:34.18,5. Štirn je 
trik ra t prem enjal kolo.

Zmagovalec Kuret, sobosliikar, se udej­
stvuje že deset let v tem Športu. Njegov 
naj večji uspeh je dober plasman na GiTo 
Emiglia lansko leto v Italiji. Tedensko 
trenira trikrat po 160 km. Bil j« 2 leti v 
osvobodilni borbi*

Grajzer Miro (Ki) Krim) je prav tako 
aoboslikzT, star 23 b*t in začetnik v kole­
sarskem  športu. Za trening rau služi vsak­
danja pot od VikerČ do Ljubljane (10 km) 
na delo.

Po razdelitvi plaket se je tekmovanj* 
končalo.

Lahkoatletski miting v Celju
Celje, 18. maja.

Današnji prvi fizkulturni nastop »Kla- 
divarja« se ni mogel popolnoma izvesti 
zaradi deževnega vremena, Tako je bila 
predpoldne odpovedana tekma v vse­
ljudskem peteroboju in skušnja za po­
poldanski nastop. Zaradi tega je tudi te ­
lovadni nastop v nedeljo popoldne od­
padel.

Na programu je bilo samo nekaj lah­
koatletskih točk, in sicer:

100 m ženske: 1. Butja 13.3: 2. Posi- 
nek 13.5; 3. Gradišar 14.

800 m ženske: 1. Zamuda 2.34.7; 2. Re- 
povž 2.25.7.

Skok v daljino ženske: 1. Gradišar 
4.74; 2. Rehar 4.70.

krogla ženske: 1. Deržek 9.94. 2. Med- 
vež 8.67.

kopje ženske: 1. Deržek 33.56, 2. Re­
har 30.85,

100 m moški: 1. Kolarič 11.3, 2. Pe- 
taver, 11.5.

800 m moški: 1. Ferluga 2.03.2, 2, 
Grabar 2.04.8.

Krogla moški: 1. Golc 11.74, 2. Ose- 
tič 10. 03.

Za lahkoatleti so nastopili rokoborci 
z dvema točkama v boksu. Nato se je 
pričela nogometna tekma med »Mladost­
jo« iz Zagreba in »Kladivarjem«. Obe 
moštvi sta pokazali lepo tehnično igro, 
toda do rezultata ni prišlo. V prvem pol­
času sta bili obe moštvi enakovredni, v 
drugem polčasu pa je prišla do izraza 
dobra kondicija Zagrebčanov, ki so p re­
vladovali na terenu. Najboljši mož na 
polju je bil srednji krilec »Kladivarja« 
Cater. Sodil je tov. Vagner.

Zvezna nogometna liga
Včeraj se je odigralo 11. kolo zveznega 

nogometnega prvenstva.
V Beogradu je  P artizan  prem agal z 

lahkoto  reškega Q u a rn e rja  s 5 : 0 (5 : 0). 
V drugi tekm i je  M etalac prem agal 
C rveno zvezdo z 1 :0  (0 :0 ). Ta tekm a 
p red stav lja  največ je  p resenečenje v 
tem kolu.

V Subotici je  S partak  Ie s težavo od­
prav il I-Iajduka z 2 : 1 (2 :1).

V Zagrebu D inam o ni imel težkega 
posla s Pobedo, ki jo  je  prem agal 
s 5 : 0.

V T rstu  je  Ponziana prem agala sa­
ra jevskega Ž elezničarja z 2 : 0.

DRUGA KVALIFIKACIJSKA TEKMA

Enotnost : Triglav 2:1 (2:0)
Igrišče FD Enotnost. Gledalcev 2600. 

Moštvi sla  nastopili v naslednjih posta­
vah: FD  T rig lav : Oblak, Aljančič, Klanč­
nik, Ceibobin, Humeki, Čebul, Živkov,ič, 
Ilič, Zdravlič, Gerečki, Eržen; FD  E not­
nost: dr. Lindtner, Bajc, Zavrl, Pelharič, 
Pupo. Pelicon, Lah, Levstik, Hasler, Ker- 
žan, Kroupa. Sodnik Preeingeir iz Celja.

Tekma se je pričela z napadi Enotno­
sti. Že v 19. minuti je Aoko zabil prvi gol. 
za Enotnost. Triglavant vračajo napade. 
Tekma se je počasi razživela, saj se je 
šlo članom FD Enotnosti in FD Triglava 
za dragoceno zmago in vstop v Zvezno 
ligo. Tekma se je  zaostrila; kmalu se je 
pokazala premoč in kondicija Enotnosti, 
ki je začela prevladovati na igrišču. Na­
padalci Enotnosti so stalno oblegali vrata 
Triglava, toda brez uspeha. Sledil je  zopet- 
prodor Enotnosti, v katerem je Klančnik 
favliral Haclerja. Sodnik je dosodil enajst­
metrovko, katero je streljal Pupo. Oblak

je lepo streljano žogo skušal obraniti, to­
da žoga se je odbila od prečke in Pupo 
Je dosegel drugi gol za svoje barve v 
43. minuti prvega polčasa. Kmalu nato je 
sodnik odžvižgal prvi polčas.

Drugi polčas se je začel zopet z napadi 
Enotnosti, toda brez uspeha. Napadalci 
Enotnosti so 6talno obstreljevali vrata 
Triglava. Dve minuti pred koncem tekme 
je sodnik Presinger dosodil enajstmetrov­
ko proti Enotnosti, katero je Zdravlič pre­
tvoril v gol za Triglav. Ker se je prva 
tekma končala z rezultatom 2 :1  za Tri­
glav, je sodnik podaljšal tekmo dvakrat 
po 15 minut. Tudi v podaljšku ni6ta obe 
moštvi dosegli nobenega gola. Zato se bo 
odigrala ponovna tekma danes ob 17. uri.

P ri Enotnosti se je  odlikovala obramba 
ter krilska vrsta. Pri Triglavu pa Oblak 
in Aljančič. Sodil je z napakami Presin­
ger. V predtekmi so ljubljanski poštarji 
premagali tovariše Iz Zagreba z rezulta­
tom 2 :0  (1 :0).

Metalac (Beogr.) : Bata (Zlin) 
7 : 6  ( 4 : 3 )

V sredo- 14. t. m. ,ie bila v Zlinu nogo­
metna tekma med FD »Metalcem« in Beo­
grada in moštvom Batinih podjetij. Zmagal 
je »Metalac« z rezultatom 7:6 (4:8).

Domači so prišli v začetku v vodstvo in 
nekaj časa vodili s 8:0. Toda Beograjčani 
so sa popravili in tekmo odločili v svojo 
korist. Od gostov je bil najboljši Atana- 
skoviča, ki je zabil tri gole. 2ivkovič je za­
bil dva gola, Sandlč in Panič pa po enega.

Za domače so gole zabili Humpal in Ko- 
varik po dva, Toman in Zaplata pa po 
enega.

Tekme se je udeležilo 3000 gledalcev.

Kratke vesti
Albanci se marljivo pripravljajo za 

balkanski šampionat v nogometu. P re­
tekle dni je gostovalo v Albaniji moštvo 
CDJA »Partizan« in odigralo proti al­
banskemu »Partizanu« in reprezentanci 
Tirane dve tekmi, kateri je obe izgubilo. 
Porazu »Partizana« nista vzrok samo 
okrnjena reprezentanca kot to pišejo 
nekateri naši listi, temveč izvrstna igra 
albanskih nogometašev, ki igrajo izred­
no hiter, temperamenten, borben in ko­
risten nogomet. O albanskem nogometu 
se do pred vojno tako rekoč ni ničesar 
čulo. Danes Albanci predstavljajo odpor­
nega in močnega nasprotnika na nogo­
metnem polju, kar se je izrazilo že na 
balkanskem šampionatu v Tirani, kate­
rega prvenstvo so tudi osvojili pred na­
šimi igralci. To je rezultat planskega in 
sistematičnega dela albanskega fizkul- 
turnega gibanja, rezu lta f velikih izpre- 
memb v življenju in delu vsega alban­
skega ljudstva. Njihove zaporedne zma­
ge dokazujejo, da se Albanci marljivo 
pripravljajo za letošnje tekmovanje v 
balkanskem šampionatu. Tudi Bolgari in 
Romuni bodo naši ostri in nevarni na­
sprotniki, da ne govorimo o Madžarih.

V Katovicah je reprezentanca tega mesta 
premagala reprezentanco Sofije s 3:8 (1:2).

1. JUNIJA bo v Trbovljah okrajni nekul­
turni nastop

Po aktivih, tovarnah, šolah In društv ih  
trboveljskega ok raja  ee fizku ltu rn ik i zad­
n je  čase živo p rip rav lja jo  na okrajn i fiz­
ku ltu rn i nastop, ki bo 1. ju n ija  v Trbov­
ljah. Dam pred nastopom bodo vsa flzkul- 
tu rn a  društva  o k ra ja  p rired ila  komemora­
cijo na grobovih padlih borcev, zvečer pa 
bo telovadna akadem ija ln  v  slučaju  le- 
peg* vromena plavalne tekme in  waterpolo.

Na zletni dan z ju tra j bodo pritekle v 
Trbovlje na mesto, k jer so b ili stre ljan i 
talot, štafete iz Radeč, H rastn ika in Za­
gorja, nato  pa bo fizku ltu rna  parada, ki 
bo predstav ljala  vse panoge športa, nogo­
m etna tekm a ln tekm a v odbojki in ko­
šarki.

Popoldanski nastop bo izpopolnjen z lah ­
koatletskim i . točkami ln finalnim  nogomet­
nim tekm ovanjem. P lan inska skupina pa 
bo zgradila  na telovadišču planinsko po­
s t o j a n k  in prikazala  živ ljenje v p laninah.

K sodelovanju pri fizkulturnem  nantopu 
Je povabljena tudi Jugoslovanska arm ada. 
Ob p rilik i nastopa bo tudi razstava fizkul- 
tu rnega orodja, elik in drugih  predmetov.

on V E.
Obvezna prijava vseh dobrodelnih zavarovalnih ustanov

M inister za finance FL R J je izdal odrod- 
bo (Uradni lis t FLR J. št. 39, z dne 9. 5. 
1947), po katori so dolžne vse dobrodelne za­
varovalne ustanove (pogrebne, posm rtno in 
podporne družbe in društva, zavarovalne za­
druge, zadruge za medsebojno pomoč, pod­
porne in bolniške blagajne), kakor tudi vse 
tem podobne ustanove, ki se bavijo ali so 
se bavile z zavarovanjem  oz. s plačilom po­
g rebnin  (posm rtnin) in podpor, z dajanjem  
zdravniške in bolniške nege ali z d a ja ­
njem  drug ih  podobnih podpor v kakršen ko­
li d rug  namen, p rija v iti se Državnem u za­
varovalnem u zavodu FLR J (DOZ-u) ne g le­
de n a  to, a li im ajo od državnih  organov 
dovoljenje za svoje delo ali ne in ne glede 
na to. kakšno pravno obliko imajo. P rav  
tako se m orajo p rija v iti tudi tis te  u sta ­
nove, ki so opravljale  ali op rav lja jo  poleg 
g lavnih nalog take po3le.

Take ustanove, ka te rih  področje obsega 
vso FLR Jugoslavijo , se m orajo p rijav iti 
G eneralnem u rav nate ljstvu  DOZ-a v Beo­
gradu, ustanove pa, katerih  območje obsega 
LR Slovenijo, republiškem u rav n ateljstvu  
DOZ-a v L jubljani.

Prizadete ustanove morajo pismeno pred-

8PR EJEM N I IZ PIT I za prve razrede odse­
kov Drž. tehniške srednjo šole v L jubljani

Vsi d ijak i, ki so nam eravajo  vpisati v ar- 
h ltektonsko-gradbeni, stro jn i, e lektro tehni­
ški. geom etrski in rudarsk i odsek Državne 
tehniške sredn je  šole v L jubljani, m orajo 
predhodno o p rav iti sprejem ni izpit. P ra ­
vilno kolkovane (10 din) prošnje m orajo 
kandidati p red lo ž iti 'n a jk asn e je  do 3E m aja 
1947, kateri naj prllože:

1. spričevalo a li overovljen prepis o uspe­
šno dovršeni n ižji sredn ji šoli:

2. karak teristiko  LMS zaradi presoje n ji­
hove m oralne kvalifikacije;

3. d ijaki, ki ne p rih a ja jo  neposredno iz 
šole, m orajo predložiti še izkaz kako ln 
kje so p reb ili ta  izvenšolski čas;

4. nad 18 le t s ta r i  d ijak i m orajo razen na ­
vedenih prilog predložiti še potrdilo  o vo­
tivni pravici.

Kdo bo pripuščen k polaganju sprejem ­
nega izpita bo objavljeno dan pred izpitom 

,na  šolski razglasni deski. Pism enih sporočil 
posameznikom šola ne bo razpošiljala. K an­
d idati bodo oprav ljali sprejem ni izpit iz 
naslednjih  predmetov: slovenščine in m ate­
m atike pismeno in ustno, iz fizike in ke­
m ije samo ustno, p rak tičn i izp it (pslhoteh- 
niški) pa v šolskih delavnicah. Sprejem ni 
izpit se bo pričel v ponedeljek 9. ju n ija  ob 
8 z ju tra j in bo tra ja l  t r i  dni.

Razporod izpitov: ponedeljek 9. ju n ija  od 
8—10 pism eni izp it iz m atem atike I. sku­
p ina;: od 10—12 pism eni izp it iz m atem atike
I I .  skupina: od 14—16 pism eni izp it iz  slo­
venščine I. skupina; od 16—18 pism eni iz­
p it iz slovenščine I I .  skupina. Torek 10. ju ­
n ija  in sreda  11. ju n ija : od, 8 dalje  ustni 
izpit iz slovenščine, m atem atike, fizike, ke­
m ije in p rak tičnega dela.

Sprejem ni izp it bo obsegal snov, .ki jo 
m orajo d ija k i p redelati v n iž ji sredn ji šoli. 
Podroben izpitni n ačrt je šolska uprava raz-

toslala vsem gim nazijam  v nnši republiki, 
jer je Interesentom  na razpolago. Zato sc 
obračajte  za pojasnila  naravnost do svojih 

ravnateljstev .
R ezultati izpitov bodo objavljeni v četr­

tek 12. ju n ija  ob 11 dopoldne n a  šolski raz­
glasni deski. D ijaki, ki izp ita  ne  bodo 
uspešno opravili, dvignejo predložene do­
kum ente se istega dne v  ravnate ljev i pi­
sarn i. Dokumonte dijakov, ki bodo izpit 
opravili z uspehom bo šola zadržala do 
rednega vpisa v jesenskem roku.

Uspešno opravljeni sprejem ni izp it je  eden 
od bistvenih pogojev za sprejem  v šola­
nje na Državno tehniško srednjo  šolo. ven­
dar ga ni istovetiti z izvršenim vpisom. 
Redno vpisovanje bo razpisano v jeBenskom 
roku in bodo čas in podrobnosti objavljene 
v dnevnem časopisju.

D N EW E VESTI
V veliki filharm onični dvorani bo drevi 

ob 20.30 velik solistični koncert rom unskega 
koloraturnegn soprana A rte Florcscn. Po­
vsod, k je r jo nastopila, je dobila sija jne  
ocene. Ob sprem ljavi p ian ista  M arjana Li­
povška bo izvajala za L jubljano povsem nov 
spored. P redprodaja  v Matični knjigarni.

R A D I O
Ljubljana, Maribor tn Slov. Primorje 

569 m — 449 m
DNEVNI SPORED ZA PONEDELJEK J9. 5.

6 Budnice — 6.15 I 7, naših  časopisov, dnev­
ni spored — 6.25 Veder ju tra n ji  spored — 
6.45 Ruski tečaj D ruštva  za ku ltu rno  sode­
lovanje  S lovenije s  8 7  — 7 Ruske narodne 
pesmi — 7.15 Napoved časa. poročila, ob­
jave. rad ijsk i koledar — 12.3« Napoved ča­
sa, poročila — 12.45 L ahka g lasba m ali 
oglasi, objave — 18 Iz opernega sveta — 
13.30 Proučujm o naše zakone, Ivan Legat: 
Iz našega rodbinskega p rav a  — 13.45 Plesne 
skladbe ig ra jo  sim fonični o rk e s tr i — 14 
Dressel: Bagatele izvaja saksafonist Sre­
čko Dražil, p ri k lav irju  sn rem lja  Slivo 
B orštnik — 14.15 Napoved časa, poročila — 
19 R adijski dnevnik — 19.10 Instrum entaln i 
solist; s plošč — 19.80 Napoved časa, po­
ročila — 19.45 L ahka glasba, m ali oglasi, 
objave — 20 Ob 100 letnici »Gorskega venca« 
(nadaljevanje) — 20.30 A. Dvorak: K vartet 
v F d u ru  (am erikanski) — 21 Pogodbeni od­
kup poljskih pridelkov (razgovor Adam ič— 
Bojo) — 21.15 Lahek večerni spored — 22 
Prenos vesti zvezne postaje iz Beograda — 
22.15 Dodatnn fizku ltu rna poročila — 22.20 
Iz del J .  S. Bacha, Uvodna beseda: dr. Va- 
lens Vodušek.

tožiti naslednje podatke:
a) ime ustanove z navedbo kraja , sedeža 

in natančen naslov; - •
b) od kdaj ustanova obstoja (datum nje­

ne ustanovitve) in  odločbo o ustanovitvi ali 
dovoljenje za opravljanjo  proj navedenih 
poslov;

c) število članov;
6) s čim se ustanova bnvi ln na kakšni 

podlagi, pri čemer je predložiti tehnično- 
poslovno podlago:

d) podatke o sedanjem stan ju  premičnega 
in neprem ičnega premoženja;

e) zadnjo bilanco pred valorizacijo;
f) bilanoo po končani valorizaciji, in
g) prav ila  o u red itv i in poslovanju usta­

nove.
Dolžnost prijave  ne velja  za ustanove, ki 

so na podlagi veljavnih  zakonitih pred­
pisov že prešle uli prehnjajo  v sestav Dr­
žavnega zavoda za socialno zavarovanje, 
kakor tudi ne za tiste, ki so že prešle v se­
stav  D ržavnega zavarovalnega zavoda.

P rijav o  z navedenim i podatki je treba 
predložiti najkasneje do vštevši 8. 6. t. L, 
na  ka r prizadete ustanove posebej opozar­
jamo. TU 132

TRŽNI CENIK ST. 8:
Beluši (špargelj) 48 din, berivka 20 din. 

čebula 10 din, korenje rdeče 8 din, korenje 
rum ena 3 din, koleraba podzemna 5 din, 
krom pir s ta r i 4 din, pesa rdeča 10 din. pesa 
krm ilna  2.50 din, peteršilj 20 din. rab arb a­
ra  12 din, radič cikorija  12 din, radič zelen, 
m ladi 26 din, radič zelen, s ta r i  18 din, red­
kvica 12 din, redkvica (šopek) 2 din, repa 
sladka 2.50 din, repa k isia 7 din. solata 
g lnvnata  32 din. Šalotka 20 din, špinača 16 
din, zelje kiso 13 din kilogram  zelenje za 
juho 2 din šopek. — Sadike: cvetača 25 din, 
kolerabice 15 din, ohrovt 15 din, pesa rdeča 
10 din, sa la ta  vseh vrst 10 din, zelje 15 din 
100 komadov; paradižnik p ik iran  2 din, pa­
radižnik nepikiran  0.50 din, pap rika  pikira- 
n a  3 din, pap rik a  nep ik irana 1 din komad; 
kum are 6 din grm ; zelena 25 din, por 20 
din 100 komadov. — Gobe: ju rčk i m ladi 32 
din. ju rčk i s ta ri 20 din kilogram . 

P rodajan je  na  merice ni dovoljeno.
Gornje cene so m aksim alne in veljajo  za 

vse trgovine ln prodajo na  ljubljanskih 
trg ih , prodajalci pa  lahko prodaja jo  blago 
tudi po nižjih  cenah. Prekoračenje gornjih 
cen je kaznivo.

Ta cenik stopi v veljavo v ponedeljek 19. 
m aja 1947 ln velja do objave novega cenika.

SLOVENSKO NARODNO

G L E D A L I Š Č E
Or« ms

Ponodoljek, 19, ob 20: Shakespeare: Mnogo 
hrupa za nič. Red H.

Tprek, 20., ob 20: Aflnogonov: »V tajgi«. 
Rod Torek.

Sreda. 21.. ob 20: Shaw: »Hudičev učence«. 
Red Sreda.
Opozarjamo abonente reda n , da Imajo 

danes, v ponedeljek, predstavo Shakespea­
rove komedije »Mnogo hrupa za nič«, ki Jo 
uprizorijo gojenci Akademije za Igralsko 
umetnost, namesto odpadle predstave v so­
boto, ko Je blln zaradi nenadne resne bo­
lezni tov. Bitenca, ki igra v komediji don 
Juana odpovedana. Akademljn za Igralsko 
nmotnost In direkcija Drame se vljudno 
oproščata abonentom reda H In prosita za 
blagohotno upoštevanje. Kupljene vstopnice 
za soboto veljajo za ponedeljek 19. maja.

Opera
Ponedeljek, 19., ob 20: D. Švara: »Veronika 

Deseniška«. Red B. Gostovanje J .Betetta. 
Torek, 20.. ob 20: Žižek: »Mlklnva Zala«. 

Red N.

K I N E M A T O G R A F I
LJUBLJANA: UNION: Sovjetski film »Na 

meji«, tednik. Predstave ob 15, 17. 19 in 
21. — MATIČA: Sovjetska filmska kome­
dija »Prebrisano dekle«, tednik. Predstave 
ob 15, 17, 19, 21. -  SLOGA: Francoski film  
»Dokler bom živel«, tednik. Predstave ob 
15, 17, 19 in 21. -  KODELJEVO: BoVjet- 
skl film »Zvesti Džulbars« tednik. Pred­
stave ob 14.80, 16.80. 18.80, 20.80. -  TIVO­
LI: Sovjetski film »Brez krivde krivi«, 
tednik. Predstava ob 20.80.

MARIBOR: ESPLANADE: Francoski film  
»Dogodek ob obali«, tednik. — GRAJSKI: 
Sovjetski film  »V gorab Jugoslavije«, 
tednik. Predstave ob 14.30, 16.80. 18.80 ln 
20.30.

CELJE: METROPOL: Francoski film »Sam 
v noči«, tednik. — DOM: Sovletskl film 
»Dubrjovski«, tednik.

KRANJ: MESTNI: Sovjetski film »Bogdan 
Hmeljnickl«, tednik.

PTUJ: Sovjetski film  »V okovih mržnje«. 
tednik.

Namestimo takoj

3 samostojne knjigovodje
P o n u d b e  je p o s l a t i  na 
Dravsko gozdno gosp o­
darstvo. v Mariboru

V STALIN6RA JSKIH
OKOPIH

71

NERMSOV

Ali ga bomo zavzeli ali ne? Moramo ga zavzeti. Pomnim 
oči komandanta divizije, ko je rekel: »No, tedaj ga boš 
zavzel.«

Snamem brzostrelko z vratu. Plazim se nizdol. Minsko 
polje ostane zadaj. Top. Stoji v stran, kakih dvajset metrov. 
Na levo od mene so še trije  borci. Vedo, da ne smejo tja. 
Opozoril sem jih. Ne vidim jih , slišim samo, kako se plazijo.

»Koruznik« še vedno kroži nad nami. Raket ni. Nemci 
se boje, da bi se ne izdali. To je  dobro.

Morda pa bo še bombardiral? Morda pa se je  kdo zmotil? 
Ne dvakrat, marveč tr ik ra t... Saj se zgodi; da pove kdo na­
pačno. Ali pa pozabi pilot: »Daj da jih  vržem še nekaj, da 
Švabom ne bo dolgčas.«

Plazim se čez dno okopa, Primem se za grmičevje. Vzpe­
njam se po nasprotnem pobočju. Da bi le ne naletel na 
Nemce... Res, Čumak je  pravil, da se začenjajo njihovi okopi 
šele za grmovjem. Na desni strani hrstlja jo  vejice. Grmovje 
je  suho. L judje so pa res neprevidni.

Plazim se. Vedno više in više. Zadržujem sapo. Zakaj — 
ne vem. Kakor da bi mogel kdo slišati moje dihanje. Narav­
nost pred menoj stoji zvezda — velika, svetla, taka, ki ne 
miglja. Betlehemska zvezda Plazim se naravnost proti nji.

In nenadoma — trah-tah-tah-tah ... tik  nad ušesom... 
Zapičim se v zemljo. Zdi se mi, da čutim celo veter, ki ga

delajo krogle. Tri sto vragov, od kod pa strelja ta mitraljez?
Previdno dvignem glavo. Nič se ne v id i... Nekaj se 

tem ni... Vse je  tiho. Slišati ni ne hrstljanja, ne šuma. »Ko­
ruznik« je  že nekje za hrbtom. Zdajle bodo začeli Nemci 
osvetljevati prednjo^črto.

Kihnil bi rad. Na vso moč stisnem nos s prsti. Drgnem 
medočje. Plazim se naprej. Grmovje je  že za menoj. Tu blizu 
so okopi. Nemški okopi... Še pet, deset m etrov... Ni jih. Pla­
zim se previdno, z roko tipljem pred seboj. Nemci radi raz­
m etavajo slučajne m ine... Od nekod, kakor izpod zemlje, 
se razlegajo zvoki fokstrota — saksofon, klavir in še nekaj, 
ne morem razbrati, k a j . . .

T rah-tah-tah-tah...
Zopet mitraljez. Toda zdaj že zadaj... Kaj vraga po- 

mem to? Pa se menda vendar nisem priplazil čez nemške 
položaje?... P ritajen  krik- Strel. Zopet mitraljez. Začelo 
se je.

G ranato vržem k"ar na slepo srečo — naprej, v nekaj 
črnega. Poženem se v skoku naprej. Vsako m išicov svojem 
telesu čutim, vsak živec. Postave skačejo v temi kakor pre­
strašene ptice. Osamljeni kriki, zamolkli udarci, streli, klet­
vice skozi zobe... Strelski ja rk i . . .  Podsipajoča se zem lja... 
Pod nogami se mi opletajo prazni m itraljeski ša ržerji... Ne­
kaj mehkega, toplega, lepljivega čutim pod nogam i... Nekaj 
se dvigne pred menoj. Izgine...

Nočni boj. Najbolj zapletena oblika boja. Boj moža proti 
možu. Borec je  tu vse. Njegova oblast je tu neomejena. Po­
buda. smelost, nagon, čut, iznajdljivost — to odloča o izidu 
Tu ni množičnega, požrtvovalnega tveganja kakor v dnev 
nem napadu. Ni občutka komolca. Ni »hura« — olajšu jočegn 
vse prikrivajočega, razburljivega »hura«. Ni zelenih plašč.

Glavni urednik: Ivan Bratko, Ljubljana, Kopitarjeva 6. Naslov orednlltva, oprave 
ln tiskarne »Ljudske pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva 6. Telefon 52-61 do 52-65

Ni čelad in čepic. Ni obzorja. In tudi poti nuzaj ni. Ne veš, 
k je je  spredaj, kje zadaj.

Konca boja ne vidiš — čutiš ga.. Potem se je  težko spom­
niti česar koli. Nočnega boja ne moreš opisati ali pripove­
dovati o njem. Z jutraj opaziš na sebi bunke, podplutbe, k r i.. 
Med bojem pa vsega tega ni. Samo strelski jarek  je . . .  ovi­
nek ... nekdo... udarec... s tre l... puškino kopito!., korak 
nazaj, zopet udarec. Potem pa vse tiho ...

Kdo je  to? N aš?... Kje so naši? Vrag vedi... Naprej. 
Stoj. Ali ni Švab? Ne, naš je . . .

Kaj smo res^zavzeli grič? Ni mogoče! Na kateri strani 
pa -so Nemci? Kam so izginili? Plazili smo se z one strani. 
K je ’je  Karnauhov?

»Karnauhov! Karnauhov!«
»Tam spredaj so.«
»Kje?«
»Tam. Pri mitraljezu.«
Nekje daleč spfedaj že reglja naš mitraljez.

tl
Karnauhov je  izgubil čepico. V temi jo išče p' 1 nogami.
»Dobra, suknena je. Vso vojno sem jo nosil, kk.da bi 

Lilo.«
»Zjutraj jo boš našel. Nihče je  ne bo vzel.«
Smeje se.
»No, tovariš kombat? Grič smo pa le zavzeli.«
»Zavzeli smo ga, Karnauhov. Zavzeli.« — In tudi jaz se 

sm e je m  in sam ne vem, zakaj bi ga najraje objel in pid j ubil.
Na vzh od ti postaja nebo rdečkasto. Čez eno uro bo že 

čisto svetlo — luna vzide.
( »Pošljite k o g a  na k o jn a n d n i položaj -  telefon naj na- 
' jo.«


